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LA

NOUVELLE SIGNALISATION

DES

CHEMINS DE FER DE I’ETAT BELGE

INTRODUCTION.

M. I'ingénieur L. Weissenbruch, admi-
nistrateur aux chemins de fer de I'Etat
belge, avait consacré les derniéres années
de sa vie & perfectionner la signalisation,
en cours de réalisation avant la guerre sur
le réseau de I'Etat belge, en y adaptant le
principe de la paletbe 4 trois positions, en
usage en Amérique. .

Sur sa proposition, I'Administration des
chemins de fer de 'Etat belge a, au lende-
main de I'armistice, adopté le signal A trois
indications pour le rétablissement de la
signalisation détruite par I’ennemi.

La signalisation belge d'avant 1914 a
fait 'objet dun article publié dans le
Bulletin, en juin 1909.

La nouvelle signalisation est déj réali-
8ée sur les lignes principales du réseau
belge et mnotamment sur les lignes de

Bruxelles-Anvers,Bruxelles-Gand-Ostende,
Bruxelles-Namur-Arlon, Bruxelles-Liége-
Herbesthal et Bruszelles-Tournai, et a fait
ses preuves au point de vue de la simpli-
cité et de la clarté des indications données
aux mécaniciens. Elle est en cours de
réalisation sur les lignes de Bruxelles-
Mons et de Bruszelles-Charleroy-Namur.

Nous ne pouvons mieux honorer la mé-
moire de M. Weissenbruch, qu’en publiant
cet article qui a pour but de justifier et
de déerire les principes de cette signali-
sation et de montrer comment ils sont
appliqués sur notre réseau.

Nous nous sommes servi, A cet effet, des
quelques notes épanses que M. Weissen-
bruch s'eccupait & rédiger lorsque fa mort
est venue brusquement interrompre son
labeur opinidtre.
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CHAPITRE 1.
Considérations générales.

Les chemins de fer de I'Etat belge avaient
adopté, déjd plusieurs années avant la
guerre, lo systéme anglais des signaux de
chemins de fer.

Ce systdme ost universellement connu;
ceux de mnos lecteurs qui désireraient

I'étudier dans ses détails, le trouveront
clairement exposé en anglais dans i» livre
récent de M. Lewis et en francais dans Ia
remarquable étude de M. Ed. Sauvage,
publiée dans les Annales des Mines de
I'rance.
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On avait apporté & ce systeme plusieurs
perfectionnements de détail déjd préco-
nisés pour la plupart, sinon appliqués en
Angleterre, lels que la substitution du feu
jaune orangé au feu rouge du signal &
distance dépassable & I'arrét, de la palette
levante & 1a paletle baissante, et des indi-
caleurs de route (chiffres ou lettres) aux
palettes des bifurcations divergentes, par-
tout olt Jes trains franchissent ces signaux
a faible allure.

Pendanl I'ocenpation du pays, les Alle-
mands ne voulant rien changer -4 leurs
réeglements el dédaigneux de l'avenir du

1a.

pays avaient délruit la signalisation belge
et I'avaient remplacée par une signalisation
allemande congue pour des lignes a trafic
réduit.

Presque toute la signalisation des gran-
des lignes étant donc a refaire, I'Adminis-
tration de 'Etat belge s'est demandé s'il
n'était pas possible de simplifier la
signalisation anglaise sans diminuer la
clarlé des indications données aux inéca-
niciens.

Celte simplification a déja été reconnue
nécessaire en Angleterre méme, pour les
bifvrcations et les grandes gares ou I'ap-



plication du principe des paleties étalées
horizontalement conduit & I'emploi de
métereaux multiples et de chandeliers ou
de ponts compliqués.

La figure 4, empruntée & une confé-
rence de M. W. C. Acfield, publiée dans
le Bulletin de UInstitution of Electrical
Engineers de Londres, montre comment
un groupe de quarante-deux bras de si-
gnaux a pu étre réduit & seize au « Mid-

land Railway » par U'emploi d'indicateurs
de route.

Il y avait lieu de supprimer encore une
source importante de complications résul-
tant de ce que le signal & distance vient
se placer trés souvent en dessous du signal
prineips! d’'amont () par suite de la lon-
gueur de plus en plus réduite des sections
de cantonnement des trains,

Les deux palettes ainsi réunies sont
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foredment relides entre elles par un méca-
nisme (slot) de fagon & ne pouvoir donner,
si on les considtre ensemble, que trois
indications :

Arrét ... Deux palettes horizontales ;
Voie libre. . . . | Deux palettes inclinées ;

Arrét aw signal { Palette supérieure inclinée et
sutoant . . . . palette inférieure horizontale.

L’idée vient tout naturellement a 'esprit
de remplacer I'ensemble des deux palettes
par une palette unique a trois positions,
horizontale, verticale ou inclinée a 45°.

) »
*  *

C'est ici que l'on apergoit combien
Phistoire est un éternel recommencement.
Lorsque le disque fut pour la premiére
fois remplacé par un sémaphore comme
signal fixe principal de pleine voie, sur
les chemins de fer anglais par C. H. Gre-

(!) D’aprés la conférence de M. A. M. Thompson
A I' « Institution of Civil Engineers » de 1885, cette
disposition du signal 4 distance sous le signal d’arrét
remonte 4 1880 en Angleterre. Antérieurement, le
signal principal d'amont était slotté par le poste
d'aval et servait de signal & distance. L’invention
du slot, c’est-a-dire du contrdle d'un signal par un
second levier doit remonter & 1362.

—_— =
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gory & New Cross, ce sémaphore donnait
trois indications :

1° Palette horizontale pour I'arrét (dan-
ger);

2° Palette inclinée & 45° vers le bas pour
la marche prudente (caution);

3° Palette verticale et effacée le long du
mat pour le passage & la vitesse maximum
permise sur la ligne considérée (line
clear).

En 1874, ce signal était encore en usage
dans les stations intermédiaires de la plu-
part des lignes anglaises. I1 disparut par
suite de deux perfectionnements qui ren-
dirent inutile T'indication du ralentisse-
ment ou de la marche prudente : aux
bifureations, par suite de la construction
de cabines d'enclenchements; en pleine
voie, comme conséquence de la générali-
sation du block-system absolu a sections
fermées.

Que le signal fut vertical ou qu'il fut
incliné, le machiniste sut désormais qu'il
pouvait marcher avec confiance jusqu’au
prochain signal. i

En d'autres mots, la généralisation des
enclenchements et du block-system ren-
dirent le signal d'allure superflu.

M. R. C. Rapier, dans son historique
des signaux fixes anglais (1), en rappelant
ce qui précéde ajoute que la disparition
du signal & trois positions fut hitée par
les objections auxquelles avait donné prise
la position de la palette effacée le long du
mdt, de la part des partisans de 'emploi
de signaux positifs.

NN

AN

N'était~ce pas, en effet, pour que le
signal fiit toujours visible a 'arrét comme
au passage que l'on avait abandonné le
disque en faveur du sémaphore?

Il y a certainement eu une autre raison
encore A la disparition de la troisiéme
position dans les difficultés de régler
exactement les trois positions successives
d’une palette quand elle est manceuvrée au
moyen du simple fil comme on I'a toujours
fait en Angleterre ol les ingénieurs de
signaux ont toujours craint — 4 tort selon
nous — les complications du double fil.

Ces difficultés se sont évidemment
accrues au fur et & mesure que les signaux
ont di étre manceuvrés a4 plus grande
distance par suite de ’augmentation de la
longueur des trains et de I'allongement des
quais des stations. Pour obtenir une diffé-
renciation nette de la position inclinée et
de la position verticale, on en était arrivé
4 manceuvrer certains sémaphores au
moyen de tringles, procédé fort colteix
qui s'est cependant répandu dans certaines
parties des Etats-Unis.

Ce sont les Américains qui ont repris les
premiers le signal 4 trois positions aban-
donné en Angleterre. Lorsqu’ils adoptérent
le bloc automatique A sections fermées, ils
divisérent tout naturellement leurs lignes
en sections assez courtes a I'origine de
chacune desquelles il était nécessaire de
répéter le signal d'aval pour que les {rains
ne dussent jamais ralentir sans nécessité.

Le placement du signal & distance sous
le signal principal devint ainsi la régle
tout 4 fait générale sur les premiéres lignes

SEITS

Fig. 2,

armées du bloc automatique, comme le
montre la figure 2.

(1) Institution of Civil Engineers, 31 mars 1874,

Cest le simple désir d'économie qui
conduisit les Américains A reprendre le
signal & trois positions, qui produit avec
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une seule palette les mémes indications
données précédemment par deux, ainsi
que le fait voir la figure 3.

—[—
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Daos lors, la nuit il ne faut plus, au lieu
de deux lanternes qu'une seule donnant
un feu rouge pour l'arrét, jaune pour

.____lﬁ_

Fig. 3.

Parrét au signal suivant et vert pour le
passage.

Le signal de bloc 4 trois positions fut
introduit d'abord, croyons-nous, au
« Pennsylvania Railroad ». Il est mention-
né dans la réponse des lignes i I'ouest de
Pittshurgh de ce chemin de fer au ques-

Arrét tmmédial,

Jauue,
® Rouge.

Fic.

Le signal de bloc & trois positions & pa-
lette levante, s'est popularisé en Amérique
a partir de la réunion d'automne 1899 de
I' « American Railway Signalling Club »
devant laquelle M. Frank Rhea, inspec-
feur des signaux des lignes & I'ouest de
Pittshurgh du « Pennsylvania Railroad »,
lut un mémoire qui en recommandait
chaudement 1'emploi.

La position levante de la palette non
dissimulée derridre le mét mais bien dé-
tachée de celui-ci léve complétement 1'ob-

Ralentissement,

tionnaire de la question X du Congrés
de Londres (1895) comme innovation trés
heureuse (). La description insiste sur
ce que la palette est bien visible et déta-
chée du mit dans sa position verticale,
mais la figure 4 montre qu'elle est encore
haissante.

Voie libre,

& Rlanc,
o Vert.

4.

jection faite autrefois en Angleterre contre
ln position verticale de la palette de ne
pas 8tre un signal positif.

Chose curieuse, la disposition qui a éLé
adoptée en Amérique pour le sémaphore
A trois positions et qui a fait le succds de
celui-ci n'est qu'une adaptation du séma-
phore bien connu de la Compagnie an-
glaise du « Great Northern », déja signalé

() Voir note de M. Theo. N. ELy, ingénieur en
chef de la traction. (Bulletin du Congrés des
chemins de fer de juin 1895, p. 2421.)
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par M. A. M. Thompson dans sa note de
1885 sur les signaux du « London & North
Western » ().

En réalité, le signal a trois positions
n'est entré en Amérique que dans Ja pra-
tique de la signalisation automatique parce
que la manceuyre électrique ou électro-
pneumalique y a permis de résoudre la
question du réglage exacl des trois posi-
tions de maniére a éviter tout signal

douteux.
*

* »

Les grands avantages du signal & trois
positions substitué aux Etats-Unis, depuis
1900, au sémaphore & deux paleltes super-
posées n'ont pas échappé aux ingénieurs
de signaux anglais. Nous les trouvons
mentionnds dans deux mémoires lus
récemment en Angleterre sur les progrés
de la signalisation & I' « Institution of
Electrical Engineers », mais 'auteur de
I'un de ces rapports, M. I'ingénieur W. C.
Acfield, semble croire, si nous compre-
nons bien sa pensée, que le signal  trois
positions ne pourrail étre employé sans
étre généralisé et sans faire abandonmer
tout & fait le signal & distance & deux po-
sitions actuel en quene de poisson (Angle-
terre) ou en fldehe (Belgique). Tout aun
contraire, dans Iapplication faite du
signal & trois positions en Belgique, on
s'est borné 4 substituer un signal A trois
positions au groupement

lorsque nous rencontrions ce dernier,
laissant partout autre part toutes choses
en état.

(1) « The signalling of the London & North West-
ern Railway w» (Institution of Civil Engineers,

5 mai 1885).

M. C. M. Jacobs, qui est I'auteur du
deuxiéme mémoire lu devant I' « Institu-
tion of Electrical Engineers » auquel nous
avons fait allusion, ne voit que des avan-
tages au signal & trois positions dont la
multiplieité lui parait idéale, Mais il
affirme que son emploi « n'est possible
qu'a condition de le maneuvrer électri-
quement »,

Peut-étre est-ce vrai en Angleterre ol
I'on s'est toujours refusé & substituer le
double fil au simple fil pour la manceuvre
des signaux. Mais on verra dans un article
suivant ¢ue la maneuvre & double fil,
généralisée en Belgique depuis 1900 envi-
ron, résoud complétement le probléme
parce u'elle permet, i toutes les distances
de la pratique, d’assurer la concordance
forcée entre la position du levier et celle
de la palette aussi bien que par 1'emploi
de I'électricité.

*
* *

Avant de proposer l'adoption du signal
anglo-américain i trois positions, le ser-
vice de la sigmalisation de I'Etat belge
s'est demandé s’il n’y avait aucune autre
solution préférable. Tout naturellement
son attention a été attirée sur le signal
italien au sujet duquel la direction géné-
rale des chemins de fer de I'Etat italien
a bien voulu nous fournir des renseigne-
ments complets.

Dans le systeme italien, les deux palettes
superposées ont été simplement reportées
sur le méme axe, mais aucune n’a. éte
supprimée.

En réalité, I'économie ne porte que sur
le feu qui est produit par une lanterne
unique (fig. 5).

Le systdme italien donne lieu a un
objection de principe : c'est que les deus
palettes qui le constituent se recouvren!
mufuellement dans les deux positions
extrémes d'arrét et de passage; le signal



Sysiéme anglais.

Sysleme italien
(type haute Italie}.

n’est donc plus absolument positif comme
doit I'étre tout signal donné par un séma-
phore. C'est pour répondre & cette objec-
tion que, dans le type de la haute Italie,

AN
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la palette d’arrét fait un angle de 60° avec
I'horizontale quand elle est au passage
tandis que la palette avertisseur ne fait
qu'un angle de 45°.

Hyslkme ilalien s
(type Médliterranée;. ki

e
L

Mais, tel qu'il est, le signal italien a
encore une supériorité marquée sur l'en-
semble anglais des deux palettes super-
posées : c'est qu’il est moins élevé et moins
encombrant. C'est un avaniage particu-
lidrement précieux dans-les funnels, si
nombreux en Italie. Puis, chaque palette
continuant A se manceuver séparément, on
n’a pas 4 se préoccuper, comme il faut
le faire avec la palette & trois positions, d2
la difficulté de régler exactement chacune
des deux positions de passage et d'aver-
tissement, de facon qu’elles ne soient ja-

Systeme anglais

Prew =
g, 9.

mais confondues. On a donc pu conserver
I'ancien mode de manceuvre des signaux
par simple fil sans devoir recourir i un
systéme plus perfectionné tel que celui du
double fil.

*
* *

Poursuivant nos simplifications, nous
avons eu l'idée de remplacer par un
sémaphore muni d'une paletie unique a
trois positions terminée en fléche le chan-
delier portant le signal 4 distance mul-
tiple des bifurcations (fig. 6).

-

Systéeme belge
actuel.

Jﬁ
’
gors

Tw0is positions.

Le signal & distance a trois positions
n'est plus la reproduction identique du
signal de la bifurcation. C'est pluldt un

i |
R
——
/'
—

Fig. 6.

signal d'express. Le mécanicien qui doit
parcourir la voie non deviée est averti, en
voyant la palette du signal & distance
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verticale, que cette voie est libre; mais le
mécanicien qui se dirige vers la voie dé-
viée de gauche par exemple, n'est pas
certain en voyant la palette du signal &
distance & 45° que ce m’est pas la voie de
droite qui est libre. I1 ne-peut en acquérir
la certitude que par I'observation du ehan-
delier commandant 1a bifurcation.

Cet inconvénient apparent n’en est pas
un en réalité puisque les trains destinés
aux voies déviées doivent nécessairement

- |

tous marcher & une allure plus ou moins
modérée.

D'ailleurs cette simplification répond a
un besoin qui s'est manifesté autre part
quen Belgique. En Angleterre méme le
« Board of Trade » a reconnu depuis plu-
sieurs années qu'on avait été trop loin en
exigeant un signal a distance séparé pour
chaque ifinéraire (1).

En conséquence de ce qui précéde, la
signalisation suivante :

mgs

sera remplacée par

1

—1.1

i
- -

S

Palette avertisseur & lrots pogitions,

Fig. 7.

Le sémaphore 'S ne donne que quatre
indications.
On ne peut le remplacer par une palette

.

Un leu rouge

Un feu jaune

.........

Un feu jaune et un fen vert. .

Unfeuvert . . .. .. ... .
la bifurcation

pour larrét. . . .

............

pour l'arrét au signal suivant

pour le passage sur la voie déviée de la
bifurcation. . .

pour le passage sur la voie principale de

4 quatre positions parce que I'une de ces
positions devrait étre inférieure 4 I'hori-
zontale et que pour passer de la position 2
4 la position 4 on devrait alors repasser
par la position d’arrét.

En revanche, il est possible de rempla-
cer les deux lanternes du signal S par une
seule lanterne & quatre feux. Ces feux
sont les suivants :

Deux palettes i 'arrét.

Pulette principale inclinée.
Palette avertisseur & I'arrét.
Palebte principale verticale.
| Palette avertisseur inclinée.

Deux palettes verticales.

1) W. C. Acrewp, 31 mars 1915 (Institution of Electrical Engineers). ®



Il en résulte que la plupart des chan-
deliers seront remplacés par des sémd-
phores & deux palettes superposées.

Il ne restera que quelques chandeliers
de la forme ¢ et exceptionnellement de la
forme b.

Toutes les formes peuvent étre construi-

13 —

tes en série et approvisionnées d'avance,

CHAPITRE L.

Introduction du signal & trois positions dans 1a sigarlisatioa
avec avertisseurs des chemins de fer de I’Etat belge.

L’introduction de Ia nouvelle signalisa-
tion n’a donné lieu en pratique & aucune
difficulté. Non seulement les mécaniciens
8’y sont aisément habitués, mais ils I'ont
considérée comme un perfectionnement.
Il suffit de parcourir une des lignes aux-
quelles elle a été appliquée pour compren-
dre combien les indications qu'elle donne
sont simples et claires.

Nous énoncons ci-aprés les principes de
la nouvelle signalisation appliquée actuel-
lement sur les principales lignes du
réseau de TEtat belge.

§ 1. — Emplacement des signaux.

Tout point de la voie que les mécaniciens
ne peuvent atteindre sans danger est cou-
vert par un signal fize d’arrét absolu.

Le signal d’'arrét est placé prés du point
dangereux lorsqu'il s'adresse & des méca-
niciens de trains arrétés ou circulant i
trés faible vitesse (voies & quai et voies
accessoires des gares, faisceaux de garage,
remise & locomotives, ete.). '

Lorsqu'il s'adresse aux méeaniciens des

trains en marche, le signal d'arrét est en
général placé a 50 m. du point dangereux
et ses indications sont répélées a une dis-
tance de 800 m. en palier par un signal
avertisseur dépassable & I'arrét. Cetle dis-
tance peut 8tre réduite jusqu'd 600 m, en
ramps et portée jusqu'a 1 000 m. en pente,
La distance de 800 m. sera conservée si
la pente ou rampe m'est que de 3 mm.
Au deld, elle sera augmentée ou diminuée
de 20 m. par mm, de pente ou de rampe.
Cette régle n'a pourtant rien d'absolu.
Elle devra étre appliquée en tenant
compte des autres éléments (courbes,
bonne visibilité, etc.).

Les signaux & distance avertisseurs
doivent éire visibles & 300 m. au moins.
Si cette distance ne peut étre & peu prés
atteinte, on peut établir un second aver-
tisseur 4 wun endroit convenablement
choisi.

Afin de marquer I'approche d'un signal
avertisseur, celui-ci est précédé de cing
barridres blanches horizontales, obliques
par rapport & I'axe de la voie, ayant cha-
cune 5 m. de longuenr et espacées de 50 m,
I'une de l'autre; la largeur de la partie
horizontale doit étre de 30 em. au mini-
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mum. On place les barridres de lagon
qu'elles soient éclairées suffisamment la
nuit par le fanal de la locomotive pour
que le machiniste les apergoive. Dans ce
but, le dessous de la barriére horizontale
doit se trouver de 0 m. 70 A 1 m. 70 au-
dessus du rail, soit environ de 1 m. 20 &
2 m. 20 au-dessus de la banquette. Ces
barriéres sont numérotées au moyen de
traits obliques noirs de 15 cm. de largeur
formés de Iattes en relief. C'est la bar-
riére Ia plus rapprochée du signal qui
porte le trait 41; la premidre barridre
abordée par le train dans le sens du mou-
vement porte done les einq traits.

Sauf impossibilité matérielle, les si-
gnaux sont placés & la gauche de la voie
a laquelle ils se rapportent.

Si, par suite de circonstances locales,
un Blgl)ﬂ] abordé par des trains en vitesse
ne pouvait étre placé a gauche de la voie,
il peut étre fait usage d'un support en
forme de potence, de facon a ramener le
signal dans I'axe de la voie.

§ 2. — Forme et signification
des signaux.

A. Palette ordinaire. — La palette
d’arrét a la forme d’un rectangle allongé
dont la face d’avant est rouge avec une
raie transversale blanche (fig. 8a).

1177

Flg. 8.

Dans les grandes gares, certaines pa-
lettes sont munies d’'une barre verticale
peinte en noir; on les appelle paleties de
fin d’itinéraire (fig. 8¢c) parce qu'on les
place & I'extrémité des itinéraires que les
trains peuvent parcourir.

Lorsqu'elle s’adresse exclusivement a
I'entrée d’'une voie de garage, la palette
ordinaire est munie d’une couronne peinte
en noir (fig. 8d).

La position horizontale d'une palette
d’arrét absolu Sfeu rouge la nuit) com-
mande l'arrét; la position inclinée (feu
jaune la nuit) autorise le passage, mais
indique que le signal suivant est & Parrét;
la position verticale (feu vert la nuit)
autorise le passage A vitesse normale.

B. Palette avertisseur. — La palette
avertisseur a la forme d’'une fléche dont
la face d’avant est jaune avec deux raies
transversales noires en fléche (fig. 8b),

La position horizontale d’'une palette
avertisseur (feu jaune) autorise le passage,
mais indique que le signal suivant est &
'arrét. La position inclinée (double feu
jaune et vert) commande I'attention, elle
indique au machiniste qu'il va rencontrer
un point de ralemlissemenh; 4 une bifur-
cation, elle indique que c'est une palette,
se rapportant & une voie déviée qui est
mise au passage. La position verticale (feu
vert) autorise le passage & vitesse normale:
4 une bifurcation, elle mdlque que c'est
la palette se rapportant a Ia voie non dé-
viée qui est mise au passage.

C. Disque d’arrét. — T1 est parfois fait
usage de disques rouges au lieu de séma-
phores, pour commander des voies acces-
soires ou certaines voies d'un groupe de
voies & marchandises.

La position perpendiculaire 4 la voia
(feu rouge) ecommande I'arrét, la position
paralléle (feu vert) autorise le passage.

D. Mancuvres. — Les mouvements de
manceuvre on de garage sont commandés
au moyen de palettes de dimensions res-
treintes pouvant occuper trois positions
par rapport au mit sur lequel elles sont
montées, la position horizontale, la posi-
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tion inclinée d 45° et la position verticale.

La face avant de ces palettes est rouge
ot la face arriére blanche.

Lorsque les mouvements de manceuvre
ou de garage doivent se faire sur des voies
parcourues par les trains, on ajoute la
palette de mancenvre ou de garage au
“mat sémaphorique en dessous de la palette
ordinaire.

Dans ce cas, la palette ordinaire com-
mande exclusivement les mouvements des
trains et la petite palette, les mouvements
de manceuvre ou de garage.

La position horizontale des palettes de
manceuvre (feu violet) commande I'arrét;
In position ineclinée (feu jaune) autorise
les manceuvres courtes, limitées parfois
par un signal & fleur de sol et la position
verticale (feu vert) autorise les mance-
vres longues.

Dans les stations intermédiaires munies
de voie de garage, la position inclinée de
la palette de manceuvre autorise la ma-
neeuvre et la position verticale autorise le
garage du frain.

E. Signaux de direction. — Aux bifur-
cations et aux stations, la direction offerte
anx trains est indiquée, soit au moyen de
numéros conjugués avec une palette
unique, soit an moven de paleltes étalées
horizontalement el placées sur un support
commun, soit encore an moyen d'une
combinaison de ces deux systémes.

Le systéme des numéros de direction
gapplique aux signaux de stations qui
s'adressent 4 des trains arrétés (sortie des
voies & quai, des faisceanx de garage, elc.)
ou & des trains civeulant & une vitesse in-
férieure & 40 km. 2 I'heure (entrée des
gares & rebroussement, des voies & quai,
des faisceaux de garage, efe.).

Le sémaphore @ numéros comporte done
une palette ordinaire et des numéros (pou-
vant étre des chiffres ou des lettres). Ces

numeéros se rapportent aux directions sti-
pulées dans linstruction spéciale,

Lorsque la palette est & I'arrét, les nu-
méros sont cachés par une plaque de
garde; quand la palette est au passage, il
apparait un numéroe indiquant la direction
vers laquelle le passage est autorisé.

Lorsque le signal comporte une palette
de manceuvre, les numéros peuvent appa-
raitre également lorsque cette palette est
mise au passage pour indiquer la direc-
lion vers laquelle Ia manceuvre est auto-
risée.

Le systéme des palettes étalées horizon-
talement portées par des sémaphores en
chandelier ouw 4 potence, est utilisé aux
bifurcations, aux entrées de gares et,
d'une facon générale, aux poinls ou les
trains eirculent & une vitesse supérieure
4 40 km. & I'heure (fig. 9).

Irig, 9.

Le sémaphore en ehandelier ou 3 po-
tence comprend des mditereaux portant
chacun une palette et montés sur un sup-
porl commun. Le mdltercau de gauche se
rapporte A la voie (ou au faisceau) de
gaeuche, le miterean de droile a la voie
(ou au faiscean) de droite et le mitereau
du milieu & la voie (ou au faisceau) du
milien dans leur ordre géographique.

La palette qui se rapporte & la direction
non déviée est placée & un niveau plus
élevé que les autres & moins (ue toutes
les directions puissent étre parcourues i
la méme vitesse, que celle-ci soit normale
ou réduite; dans ce cas, toutes ces palettes
sont placées nu méme niveau.

Si des manceuvres doivent se faire dans
I'une des directions que commande le
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sémaphore en chandelier, on ajoute une
palette de manceuvre an métereau corres-
pondant & cette direction.

Le systéme des numéros combinés avec
les palettes étalées est employé pour si-
gnaliser les diverses voies d'un méme
groupe (par exemple les voies & guai d'une
gare & voyageurs) (fig. 10).

Fig. 10.

(e systtme se comprend de lui-méme.
Il suffit de savoir qu'on ajoute dans ce
cas des numéros au mitereau correspon-

dant au passage vers le groupe des voies

que Pon veut distinguer.
Le signal avertisseur correspondant a

- — — oo —
l

jaune et vert,
I "o"’/i!e o Jaun .

un point de ralentissement obligé prend
deux positions : la position horizontale
pour I'arrét et la position inclinée a 45°
pour le passage. On peut 'ainsi rappeler
sans dépense supplémentaire au méecani-
cien qu'il trouvera un poteau limite ds
vitesse prés du signal principal.

Le signal avertisseur correspondant &
un signal de direction ne comporte gqu'une
seule palette en fléche & trois positions;
les numéros de direction ne sont pas
répétés.

Si les palettes d’'un sémaphore en chan-
delier de bifurcation se trouvent au méme
niveau, la position inclinée de la palette
avertisseur indique qu'il faut ralentir
pour toutes les directions (fig. 11a) et la
position verticale, que les différentes di-
rections peuvent étre parcourues i la
vitesse normale admise sur le tronc com-
mun (fig. 11b).

'nﬂ
o vert ﬂ_ja

I

; S few rert

(3)rolertissement surfes 2 bronches oe o brfeorealion J/pk'/h;}ue 5

(A

(6/ Jes 2 dronches e lo SrFfurcalior Jyme'/n'qae /aeuyeﬂ/
Elre porcovrues & vifesse mormea/e.

Fig. 11.

§ 3. — Signaux combinés.

Si deux sémaphores d'arrét absolu sont
distants de moins de 1 000 m., les indica-
tions du sémaphore d’aval sont répétées
par le sémaphore d’amont, en appliquant
les régles suivantes :

roYge P
5%
o vert z
®a
"os
A. — Le signal d’aval ne comporte

qu'une seule palette ordinaire. La posi-
tion inclinée & 45° de la palette du
sémaphore d'amont indique que la palette
du sémaphore d'aval est & I'arrét et la
position verticale, qu'elle est au pas-
sage (fig. 12).
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Fig. 12.
B. — Le signal d’aval est un sémaphore chandelier. La paleite avertisseur unique

qui répéte les indications du signal d’aval se place en-dessous de la palette d'arrét du
signal d’amont; ce signal combiné donne les quatre directions représentées a la
figure 13.

: 0 rouge
i une . :JBI'#&HJB 4 rac..r‘_ap
1) orrét \
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4 ro U‘yc
g___l‘_# P—‘Lﬁme el werd ’L o et
L]

J/ passage; Je J{?ﬂd/ Survant es/ 94 possage pour 4 rore deviee \

5 "t
R 4
[ g ver/ ver/ . rovge

T ¥
&) passage; le Signat svirns e¥f su pasidge pour & vare aan a’c’w’c’c\

Fig. 13.

Les indications de nuit de ces signaux sont indiquées sur les figures 12 et 13.

Dans le cas d’une bifurcation symétrique, la combinaison des signaux se fait
d'aprés les schémas de la figure 14.
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Fig. 14.
C. — Si le sémaphore d’amont est lni-méme un chandelier, les mémes régles sont
appliquées pour chaque partie du sémaphore (fig. 13).
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Dans cet exemple, la palette de gauche du chandelier combiné est 4 deux positions,
horizontale et verticale, la palette de droite trois positions, horizontale, verticale et
inclinée el le maitereau du milieu pourra présenter les quatre positions reprises au cas
de la figure 13. — Si la distance entre les deux signaux d’arrét absolu est inférieure a
800 m. on peut répéter a la fois les indications de ces deux sémaphores par le signal
avertisseur précédent (fig. 16).

. - @ rc/'oc'/c Jes rndicotonsde Het B —— —— .
a { A r—k A rc/‘ae'/e 8 -—«—BI—- g

b ——800m — —p — — —P(800m — — =
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—ﬂ/-éae‘/eeﬁ—
k| L——A’Mm ._--—_——-|-——-f<laam___q|, \

Fig. 16.
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La palette avertisseur a est & trois posi-
tions. Elle est horizontale si A est & I'arrét,
inelinée 4 45° si 4 est au passage et B

sage. Le mécanicien est ainsi avisé a temps
de ce qu'il doit ralentir au signal 4 de
facon 1 s'arréter siirement devant le si-

a I'arrét et verticale si A ct B sont au pas-

gnal B & Yarrét.

CHAPITRE IIL.
Applications pratiques.

-

Dans les figures de ce chapitre les diverses paleties sont représentées d’apres
les indications de la légende suivante.

e r—— e

Palette d’arréc
pouvant occu-
per trois posi-
tions.

horizoniale,

verticale,

inclinée d 45°,

Forme réelle
Représentation des palettes. Position : des Signification.
palettes.
horizontale. | ’ Arrét absolu,
verticale. | Passage.

Arrét absolu,

Passage; signal suivant
au passage.

Passage; signal suivant
a l'arrét.

:
-
]
i

Palette d’arrét | !°
pouvant occu- )
per deum posi-
tions. 90

A\

Palette avertis-
seur, pouvant
occuper deux

positions,

[}
Palette avertis- ;
seur pouvant

horizonlale.

inclinée & 45°,

Passage; signal suivant
a arrét.

Passage avec attention.

— Ralentissement au
signal suivant.

Passage; signal suivant

horizontale. A
a l'arrét.
occuper deuwm ; Passage & vitesse nor-
positions. ¢ perticale. male; signal suivant

-
e
h
-
N
(-1
1

au passage.




Représentation des palettes.

— 90 —

—

Position :

Forme réelle

des
palettes.

Signification.

Palette avertis-
seur pouvant
occuper irois
positions.

Palette avertis-
seur pouvant
occuper irois
positions.

Palette avertis-
seur pouvant
occuper trois
positions.

<

1o

20

30

0

3-

10

3o

horizontale.

inclinde 4 45°.

verticale.

horizontale.

inclinde a 45°,

verticale

horizontale,

inclinde & 45°,

verticale.

.

Passage; signal suivant
a Darrét.

Passage avec attention. —
Ralenlissement au signal
suivant qui est au passage
pour une voie déviée.

Passage i vitesse normale;
la palette se rapportant &
la voie non déviée est au
passage.

Passage; signal suivant
a l'arrét,

Passage avec attenlion. —
Le premier signal d'arrét
suivant est au passage;
mais le second, distant de
moins de 800 m. du pre-
mier, est & l'ariét.

Passage A vilesse normale.
Le~ detix signnux sont an
passage.,

Passage; signal suivant
a D'arrét.

Passage avec attention; ra-
lentissement au signal
suivant soit parce que la
palette se rapportant i
lu voie déviée est uu pas-
sage, soil parce que la
palette se rapportant a la
voie non déviée indigue
que le signal suivant est
a l'arrét.

Passage & vitesse nor-
male; signal suivant
au passage 4 vitesse
normale.

:
:
]
.
A

u

u

Signal & deux pa-
lettes, dontune
avertisseur,

1o

20

les deux palettes ho-
rizontales.

Palette d'arrét incli-
née a 45°et palette
avertisseur hori-
sontale. '

1l = 72 1= 2721 =71

17

Arrét absolu.

Passage; signal suivant
a 'arrét.




Représentation des palettes.

Position :

e e

Forme réelle
des
palettes.

Signification.

ou

11

Signal i deux pa-
lettes,dontune
ou avertisseur.

3° Palette d’arrét ver-
ticale et palette
avertisseur incli-
née & 45°.

Passage avec attention.

3° perticale.

Manceuvre non limitée
ou garage.

(Suite.)
' 40 les deuw palettesver- Passage & vitesse nor-
; ticales. male.
1o horizontale. Arrét.
Petite palettarec-
tangulaire pou-
vant occuper
deuxpositions.
Qe inclinde ¢ §5°. Manceuvre.
1° horizontale. Arrét.
Petitepalette rec-
tangulairepou-
vant occuper
deuwpositions. ‘
post 20 yerticale. Garage.
1° horizontale, l Arrét.
Petitepaletterec-
tangulairepou- | 20 inclinde vers le haut Manceuvre courte ou
vant occuper < a 46°. limitée.
trois positions.

|
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§ 1. — Points dangereux en pleine voie.

i Cas d'un point dangereux élémentaire.

Passage a4 niveau trés fréquenté, pont-tournant, halte, poste de bloc,
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4/ : : |
* }
/ / | 50 —— 800 |
yaa
/
Fig. 17,
20 Cas de deux postes rapprochés.
oo _ _ __ _ _ __ v — 80" L {10007
Pv,ste I—-l

A }
|
|
|

e e l\<800 M L _Boom™  __

Fig. 18.

3¢ Cas d'une bifurcation.
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40 Cas de deux bifurcations se suivant 4 moins de 1 000 m.
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§ 2. — Signalisation des stations intermédiaires
1o Stations ne servant pas au garage des trains.
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Fig. 22.
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20 Stations servant au garage des trains.

) GARAGE PAR REBROUSSEMENT.
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Fig. 23.

b) GARAGE DIRECT DANS UN SEUL SENS DE MARCHF.
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Fig. 24.

¢) GARAGE DIRECT DANS LES DEUX SENS DE MARCHE SUR DES VOIES DIFFERENTES.
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§ 3. — Signalisation des gares a voyageurs.

@) GARE DE PASSAGE PEU INPORTANTE.
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Fig. 26.

b) GRANDE GARE DE PASSAGE.
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CHAPITRE 1V.

Les transmissions & double fil pour la manceuvre des signaux.

L’Administration des chemins de fer de
I'Etat belge a substitué la manceuvre a

double fil des signaux a la manceuvre a
simple fil dés 1904.

f;_*___,‘_‘
1T &

! :
=

<Y

N

T

Fig. 30. — Signal a distance
manceuvré & simple fil.

Fig. 31. — Sémaphore & palette basculante

-—.-..._3‘:,{\__‘

T

- L

manceuvrée a simple fil,

L’avantage de la double transmission avec plus d'efficacité que la transmission

réside surtout dans le fait qu’elle assure,

A simple fil, Ta concordance entre la posi-
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tion du signal et celle du levier de ma-
neeuvre; ce dernier commande, en effet,
grice au fil de retour, la remise a I'arrét
de la palette, comme il provogque sa mise
au passage par le fil de traction.

Inconvénients des transmissions ¢ sim-
ple fil. — Dans les transmissions & simple
fil, le levier de manceuvre ne commande
directement que la mise au passage du
signal; la remise 4 l'arrét de ce dernier
est subordonnée soit & l'action d’un con-
trepoids, comme dans le cas des disques
d’arrét, des signaux a distance (fig. 30) et
des sémaphores ordinaires a palettes s'in-
clinant & 45° vers le bas pour la mise an
passage (fig. 31}, soit & 'action de la pesan-
teur de la palette, comme dans le cas des
sémaphores & palettes levantes (fig. 32).

)

Fiyg. 32. — Sémaphore a palette levante manceuvrée
4 simple fil.

Cette action du contrepoids ou de la pa-
lette doit vainere les résistances de frotte-

ment de la transmission au moment ou
celle-ci est ramenée dans sa sifuation
primitive, lors de la remise du levier de
manceuvre en position normale. Par suite
de circonstances atmosphériques telles que
grand vent, chutes de neige ou formation
de givre, ces résistances sont considérable-
ment accrues, et I'on a souvent constaté
que des signaux restés au passage pendant
un temps assez long, ne revenaient pas
dans la position d’arrét, aprés la ma-
neeuvre du levier; cela résultait simple-
ment de ce que l'action du contrepoids
ou de la palette ne parvenait plus a vainere
les résistances de frottement de la trans-
mission.

Un signal manceuvré 4 simple fil peut
également rester intempestivement au pas-
sage par suite de I'acerochage du fil par
un obstacle quelconque (par exemple, rails
ou piéces de bois jetés par mégarde sur
la transmigssion) ou bien encore par suite
de la congélation aprés une mise au pas-
sage de longue durée, d'un mélange de
cambouis, d’eau ou de neige aux articu-
lations du signal lui-méme.

Enfin, la transmission a simple fil per-
met la manceuvre frauduleuse du signal;
on peul metire le signal au passage,
4 I'insu du signaleur, en tirant sur le fil
en un point queleonque de la transmis-
sion, bien que le levier de manceuvre soit
enclenché dans sa position d’arrét.

Transmissions 4 double fil. — Les trans-
missions & double fil remédient 4 ces in-
convénients; elles comportent I'emploi, sur
le signal méme, soit d'une poulie (par
exemple la poulie vulgairement appelée
«escargot » des sémaphores allemands),
soit d'un balancier.

Balancier ordinaire. — Il est & remar-
quer cependant, que si 'on se bornait a
employer un simple balancier comme !'in-
dique le schéma de la figure 33, les incon-
vénients de la transmission & simple fil
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pourraient se reproduire en cas de rup-
ture du fil de retour.

\

N

R
Y

Fig. 33.

La rupture du fil de traclion ne seraib
pas dangereuse; en supposant, en effet,
qu’elle survienne au moment ou la pa-
lette est & I'arrét, la mise an passage de
la palette par le levier de manceuvre serait
rendue matériellement impossible; si la
rupture se produisait, au contraire, quand
la palette est au passage, le fil de retour
la raménerait & arrét au moment de la
remise en position normale du levier de
manceuvre.

Les conséquences de la rupture du fil
de retour sont autrement graves, et sont,
en fait, les seules que I'on doive envi-
sager; sile fil de retour vient & se rompre
au moment ou la palette se trouve a I'ar-
rét, il est toujours possible de la mettre
au passage puisque le fil de traction est
resté intact; mais au moment de la remise
du levier de manceuvre en position nor-
male, le fil de retour ne pouvant plus in-
tervenir, la remise a l'arrét de la palette
est subordonnée & 'action de son propre
poids, et cette action, dans la plupart des
cas, ne suffit pas & vaincre les résistances
passives du fil de traction.

Il a donc falln prévoir un dispositif

spécial pour obvier aux inconvénients
que pourrait produire une rupture dn fil
de retour.

Le dispositif employé, dans ce but, aux
chemins de fer de UEtat belge est le
balancier & déelic.

Balancier a déclic (fig. 34). — Cel or-
gane est congu de telle fagon qu'en cas
de rupture du fil de retour, le fil de
(raction se décroche automatiquement,
soit au moment méme de la rupture,
lorsque celle-ci se produit quand la
palette est au passage, soil au moment de
la premiére mancuvre du levier, si la
rupture se produit quand la palette esl a
I'arrét. Le fil de traction se déerochant
au moment ol la palette est levée, celle-ci,
obéissant a4 l'action de la pesanteur et
soustraite a celle du fil de traction, se
remettra immédiatement & I'arrét.

Le balancier a déclic D repose sur la
douille de la manivelle M; il est conjugué
en F, au moven d’'un axe, d'une part a la
manivelle M qui pivote autour d'un axe
0, et d’autre part, & Pétrier E, de la bielle
actionnant la palette.

Le fil de retour R est fixé a 'eeillet B,
tandis que le fil de traction T est simple-
ment accroché a l'appendice C du balan-
cier & déclic au moven d’un maillon de
chaine.

“Le balancier a déclic n’a done qu'un
seul point de fixation : l'nxe F; en posi-
tion normale (palette a I'arrét), il vient en
contact avec une butée G formée par le
support méme du balancier; lorsque Ia
palette est au passage et que le balancier
est renversé, il vienl en contact avec une
seconde butée G’ du méme support. Les
deux butées G et G’ servent donc a limiter
la course du halancier.

Pendant la manceuvre, le balancier a
déclic ne doit pas se soulever de son
siége; pour obtenir ce résultat an moment
du réglage des transmissions, on donne
généralement au fil de relour une tension
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un peu plus élevée que celle du fil de
traction.

Cette légére surtension a également
pour effet de s'opposer aux décroche-
ments intempestifs du fil de traction au
cours d’une manceuvre; comme nous le
verrons plus loin, ces décrochements
résultent toujours d’'un réglage défectueux
des transmissions. .

Fonctionnement du balancier a déclic
en cas de rupture du fil de retour. — Si
la rupture du fil s¢ produit au moment
ou la palette est mise au passage, la ten-
sion du fil de retour étant théoriquement
nulle, et le fil de traction se trouvant au
contraire,  ce moment, sous la tension de
{ravail, le balancier & déclic, attiré par
ce fil de traction, pivote autour de I'axe F

Fig. 34. -- Balancier a déclic.

et prend la position indiquée en pointillé
a la figure 34; dens celle pusition, I'ap-
pendice étant incliné sous I'horizontale,
le maillon enfilé sur l'appendice se

dégage et tombe, entrainant avec lui le fil -

de traction; la palette retombe automati-
(quement a I'arrét.

Si la rupture du fil de retour R se
produit au moment ol la palette est a
Parrét, il peut se faire que le fil de trac-
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tion T ne se décroche pas instantanément ;
le fait ne présente aucune importance,
étant donné que la chute du fil de traction
se produira au moment de la premiére
manceuvre ultérieure, de sorte que la
palette ne pourra se remettre au passage.

Précautions d prendre pour assurer le
bon fonctionnement du balancier d déclic.
— La pratique démontre que le renverse-
ment du balancier & déclic et le décroche-
ment du fil de traction ne se produisent
pas toujours automatiquement, en cas de
rupture du fil de retour, si 'on néglige
de prendre certaines précautions indis-
pensables.

Lorsque le fil se rompt @ proximité du
levier de manceuvre, surtout lorsque la
transmission est assez longue, toutes les
résistances de frottement des poulies de
renvoi et des poulies guide-fil, ajoutées
au poids du fil de retour, contribuent &
retenir le balancier a déclic sur son sup-
port et Fempéchent parfois de basculer.

11 est donc trés utile, aprés avoir pro-
cédé au réglage de la transmission d'un
nouveau signal, de faire I'essai de la rup-
ture du fil de retour, en provoquant cette
rupture 4 proximité du levier de ma-
neeuvre; si le balancier a déclic ne se ren-
versait pas sous l'action de la tension du
fil de traction, ou tout au moins si ce ren-
versement ne se produisait pas a la pre-
miére manceuvre du levier, on devrait re-
chercher les causes qui s'opposent au
fonctionnement régulier du déclic. Ces
causes sont généralement parmi les sui-
vantes :

1° Résistances exagérées dans le dé-
placement du fil de retour, dues: a) A la
présence d'un trop grand nombre de ren-
vois; b) aux frottements exagérés résultant
d'une pose défectueuse et notamment du
fait que la trajectoire du fil ne coincide pas
exactement avec I'axe des gorges des pou-
lies de renvoi et des poulies guide-fil;
¢) au manque de lubrification des poulies
et des chainettes elles-mémes;

2° Tension initiale insuffisante dans les
deux brins; il importe, en effet, qu'en cas
de rupture du fil de retour, la tension du
fil de traction puisse agir énergiquement
sur le déclic; on peut favoriser cette ac-
tion en rapprochant le compensateur du
signal. 11 faut noter, en effet, que le
conirepoids du compensateur agit nor-
malement sur les deux brins de la trans-
mission; en cas de rupture du fil de re-
tow I'action du contrepoids se reporte
entiérement et brusquement sur le fil de
traction et tend, par conséquent, i faire
basculer le déclic;

3° Le renversement du balancier 4 dé-
clic autour de I'axe F nécessite évidem-
ment le « rappel » vers le signal du fil
de retour rompu, la partie de ce fil restant
fixée au déclic devant décrire un arc de
cercle de centre F. Ce déplacement du fil
de retour vers le signal se produit avec
d'autant plus de violence que la tension
initiale est plus élevée; il peut étre de
2 4 3 m. et plus au point de rupture.

Il faut évidemment qu'aucun obstacle
ne contrarie ni ne s'oppose 4 ce mouve-
ment de « rappel » du {fil de retour vers
le signal au moment de la rupture; or, il
arrive parfois que ce mouvement est para-
lysé par le fait qu'nn organe quelconque
(tel que tendeur, organe de jonetion, ete.)
placé trop prés d'une poulie de renvoi ou
d’'une poulie guide-fil, vient se coincer
entre la gorge de la poulie et le support
de cette derniére, empéchant ainsi le ren-
versement du balancier & déclic;

4° 11 faut veiller & ce qu'aucun obstacle
ne s'oppose & la rotation du balancier;
I'inclinaison de I'appendice, déterminée
a la construction au moyen d’un calibre,
ne peut étre modifiée sous aucun prétexte;
le maillon fermé terminant le fil de
traction et posé sur I'appendice, doit, de
méme que ce dernier, étre exempt d’as-
pérités; il doit étre suffisamment large,
et lors des visites d’entretien du séma-

" phore il faut g’assurer qu’il ne creuse pas



un logement dans 'appendice, ce gui pour-
rait 'empécher de se décrocher, méme au
cas de renversement normal du balancier.

La figure 34 montre que le balancier b
ot 1a manivelle M sont assemblés entre les
joues de la charnidre F située & I'extrémité
de la tringle de manceuvre de la palette;
dans ce cas, le renversement du balancier
est limité par le fond de la charniére.

11 fant donc que la charniére soit sui-
fisamment profonde pour que le balancier
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Fig. 35.

Fils d’'acier. — L’Administration des
chemins de fer de I'Etat belge utilise du
fil d’acier fondu de 4 mm. 19 de diamétre
pour les transmissions des signaux et de
5 mm. de diamétre pour les transmissions
des aiguillages et des verrous de ces
aiguillages.

Aux termes des cahiers des charges
actuellement en vigueur, ces fils d'acier
doivent satisfaire aux conditions sui-
vantes :

i R P
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renversé ait pris une inclinaison suffi-
gante pour permettre le glissement du
maillon sur I'appendice.

La bielle de commande de la paletie des
sémaphores de la nouvelle signalisation
est reliée 3 la manivelle seulement, de
sorte que le balancier A déclic peut bas-
culer compldtement. Les figures 35 et 36
représentent respectivement une palette
sémaphorique de I'ancien type et un signal
A distance mancewvrés 3 double fil au
moyen d’un balancier a déclic.

\5
A. — L’acier doit prendre une trempe
ferme aprés chaude au rouge cerise.
B. — La résistance par millimetre

carré de section doit étre au moins de
100 kgr. a la rupture, avec un allonge-
ment maximum de 5 %, mesuré sur
200 mm. de longueur primitive entre
reperes.

C. — Le nombhre de rahattements suc-
cessifs a4 droite et A gauche que les fils
d’acier peuvent devoir subir sans se rom-
pre, sur les michoires d'un étau muni

3



de levres a congé de 10 mm. de rayon,
doit étre au moins de dix rabattements
pour les fils de 4 mm. 19, et au moins
de huit rabattements pour les fils de
5 mm., Le fil étant fixé verticalement
dans I’étau, le premier rabattement con-
siste 4 plier le fil 4 90° a gauche; le
second rabattement & plier le fil 4 180¢°
de facon a I'amener dans la position 90°
4 droite; le troisiéme rabattement raméne
le fil dans la position 90° a4 gauche et
ainsi de suite.

Le fil doit pouvoir étre contourné en
une spirale d’au moins dix spires, sans
jour latéral ni central, sur un cylindre
d’un diamétre égal 4 sa jauge, done sur
lui-méme, sans subir de gergures, criques
ou dessoudures ni dans la couche galva-
nisante, ni dans l'acier lui-méme.

Le fil doit, en outre, permettre la con-
fection d'un crochet a branches paral-
leles qui conserve, aprés pliage, les
formes et dimensions indiquées a la
figure 37; ce pliage doit étre effectué sans
chauffage préalable au moyen d’un outil
a plier les fils en usage 4 I'Administra-
tion des chemins de fer de I'Etat belge.
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Fig. 37. e

Ce pliage ne peut occasionnerde ger-
cures, criques, fissures ou dessoudures,
ni dans la couche galvanisante ni dans
Pacier lui-méme,

D. — La surface galvanisée en zinc
pur ne peut présenter ni taches, ni ger-
cures, ni gouttelettes. Le fil doit pouvoir
supporter, sans que le métal soit mis 4 nu
et sans rougir, méme partiellement,
quatre immersions d’une minute chacune
dans unc dissolution d’une partie de sul-
fate de cuivre pour cinq parties d’eau.

Avant les immersions, le fil aura été
enroulé sur un cylindre d’un diamétre
de 4 cm. La couche de zinc ne peut se
fendiller, ni se détacher, en aucun point,
sous les efforts développés par les opé-
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roiions des épreuves ci-dessus définies.

E. — Le fil d’acier doit étre livré en
cceuronnes de 40 a 50 kgr.; les longueurs
d'un seul tenant doivent étre aussi
grandes que possible,

Les taux de rupture admis correspon-
dent 4 une charge totale de 1 378 kgr. pour
le fil de 4 mm. 19 et & une charge de
1962 kgr. pour le fil de 5 mm.

Cordelettes. — Au cours des années qui
ont précédé la guerre, I’Administration
des chemins de fer de I'Etat avait fait un
emploi trés étendu des cordelettes en fil
d’acier fondu galvanisé.

Ces cordelettes, qui ont un diamétre de
6 mm. 9, sont formées de six torons de
douze fils et de sept ames en chanvre.

Les allongements élastiques de la corde-
lette sont beaucoup plus élevés que ceux
du fil d’acier et I'intercalation dans une
transmission, de longueurs assez appré-
ciables de cordelettes, provoque des
pertes de courses qui sont particuliére-
ment nuisibles dans les transmissions
d’aiguillages, ou toute perte de course se
traduit par un déverrouillage propor-

~ tionnel de l'aiguille collée, et par le dé-

placement”de l'aiguille non collée.

- Mais ces allongements élastiques exa-
gérés ne sont pas le seul inconvénient que
présente I'emploi des cordelettes, En fait,
I'expérience a démontré, qu'aprés quelques
années d’emploi la cordelette est dété-
riorée au point gu’elle finit par se rompre;
il suffit, d’ailleurs, de la rupture d'un
des éléments qui la composent pour com-
promettre sa résistance. La durée des cor-
delettes serait de beaucoup prolongée si
elles étaient réguliérement graissées par
les agents chargés de I'entretien; mais en
pratique, il est difficile d’obtenir que des
installations disséminées sur tous les
points du réseau soient I'objet de soins
attentifs et réguliers; en réalité, Fexpé-
rience a démontré que dans les transmis-
sions manceuvrées trés fréquemment, il



faut prévoir le remplacement des corde-
lettes aprés une durée d'utilisation d’en-
viron trois ans.

On voit donc que, malgré les avantages
que présente I'emploi de la cordelette, —
légereté, faible raideur, faculté, en raison
de son faible diametre, d'utiliser des pou-
lies de renvoi relativement légéres, — il
est difficile, en raison de ses graves in-
convénients — allongement élastique exa-
géré, usure rapide — d'en conserver
lusage; en réalité, plusieurs réseaux
étrangers qui I'avaient utilisée passagére-
ment, ont renoncé a I'employer.

Tl résulte, notamment, d’observations
faites aux chemins de fer de I'Etat saxon
dans la période du 1* janvier 1908 au
1* avril 1908, que sur 2875 aiguillages
manceuvrés par fils, 64 ruptures se sont
produites dans les cdbles, alors quaucune
rupture ne s'était produite dans les fils;
sur 3 688 signaux, on a constaté 3 ruptures
de fils et 103 ruptures de cbles.

11 n'a pas, & notre connaissance, ét&
dressé de statistiques semblables aux che-
mins de fer de I'Etat belge, mais I'emploi
qui a été fait des cordelettes a démontré
qu'elles constituent un point faible dans
les transmissions; aussi a-t-il été déeidé
de substituer 3 la cordelette, la chainetie
calibrée [voir fig. 38).
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Fig. 38.

Chainette calibrée. — Elle est en fer
soudé a la main ou en acier soudé A I'élec-
tricité; sa résistance a la rupture ne peut
étre inférieure a 1200 kgr.

L’emploi de la cordelette n'avait pas é1é
entidrement généralisé aux chemins de fer
de I'Etat belge; on avait continué A utiliser
partiellement soit la chainette, soit une
chaine plus robuste encore, d'une résis-
tance 4 la rupture de 1800 kgr. et dont

les dimensions extérieures des maillons
étaient de 36 mm. X 23 mm.

Malgré sa résistance supérieure, on a
néanmoins renoncé a 'emploi de la chaine,
en raison de san poids et de ses dimen-
sions qui exigent des poulies de renvoi A
grande gorge, par conséquent plus en-
combrantes et plus lourdes.

Poulies de renvoi. — L’adoption de la
chainette a permis de créer un type unique
de poulie de renvoi en fonte de 300 mm.
de diamdtre représenlée figure 39..

Supports verticaux pbur poulies de ren-
voi de 300 mm. — Les supports verticaux
pour poulies de renvoi s'emploient sous
les cabines pour la sortie des fils reliés
aux leviers de manceuvre.

Ils sont de deux types : les supports ver-
ticaux & une poulie (fig. 40) utilisés aux
installations de manceuvre par tringles et
les supports verticaux a quatre poulies
(fig. 41) utilisés aux installalions de ma-
nceuvre A double fil des aignillages et des
signaux.

Les premiers sont percés de deux trous
d'axe qui permettent de fixer la poulie &
des niveaux différents pour des raisons que
I'examen de la figure 42 fait apparaitre.

Les supports verlicaux & quatre poulies
sont utilisés pour le renvoi des doubles
transmissions funiculaires descendant de
deux leviers voisins (fig. 43).

Ils sont percés de trois trous dont un
supérieur, dans I'axe méme du support,
permet de tenir la poulie et sa transmis-
sion & un niveau plus élevé que la seconde
poulie et le second fil correspondants, de
facon & é&viter le frottement des fils I'un
contre I'autre: les deux trous inférieurs,
percés au méme niveau, permetiont de
faire le renvoi horizontal des fils dans un
sens ou dans le sens opposé.

Chissis horizontaux pour poulies de
renvoi. — Dans un but de simplification,
il n’a pas été créé de chissis & deux pou-
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Fig. 39. — Poulie de renvoi de 300 mm. de diamétre Fig. 40. — Support vertical a une poulie de renvoi

pour chainette. de 300 mm.
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Fig. 41. - Support vertical a quatre poulies de renvoi de 300 mm,
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lies de renvoi; le chissis & quatre poulies place évidemment que deux poulies dans
(fig. 44) sert au renvoi de quatre fils ou le chéassis. Les chissis & huit poulies
de deux fils; dans ce dernier cas on ne deux étages (fig. 48), de méme que des’
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Fig. 44. — Chassis horizontal
4 deux étages et & qualre poulies de renvoi de 300 mm.
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Fig. 45 — Chassis horizontal a deux étages et 4 huit poulies de renvoi de 300 mm.

-

chissis 4 douze poulies 2 deux étages devant passer sous les voies, tandis que
s'emploient, en raison de leur faible hau- les chdssis & huit poulies 4 quatre étages
teur, pour le renvoi de transmissions (fig. 46) de méme que ceux A douze pou-
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lies & quatre étages, se placent & la sortie
méme des cabines, 1a ou les faisceaux de
fils étant particuliérement denses, peuvent
étre étagés en hauteur sans inconvé-
nients.

Les chassis horizontaux sont fixés au
moyen de boulons a des chevalets en bois
servant de fondation. Ces chevalets sont
confectionnés au moyen de piéces de bois
de 0 m. 30 X 0 m. 15 d’équarrissage pro-
venant dappareils spéciaux de la voie

 — h

et ayant été mises hors d'usage. Ces pieces
de bois sont assemblées de fagon & pré-
senter une base de dimensions assez con-
sidérables (environ 1 m? pour les chissis
les plus simples). Le chevalet ainsi confec-
tionné est placé dans le sol et énergique-
ment « bourré » au moyen d'un mélange
de terres et de vieux ballast, de facon que
le chassis conserve une stabilité parfaite,
méme sbus les efforts de traction les plus
grands.
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Fig. 46, — Chassis horizontal i quatre élages et & huit poulies

de renvoi de 300 nim,

Poulies guide-fil {fig. 47). — 1L’Admi-
nistration des chemins de fer de I'Etat
belge utilise des poulies guide-fil en fonte
malléable de 127 mm. de diametre. Ces
poulies sont montées deux par deux sur
un axe, porté lui-méme par une chape en
acier doux estampé. Un second axe tra-
versant la chape 4 sa partie supérieure,
empéche le fil de sortir de la gorge des
poulies. ,

En raison de leur légéreté (elles pésent

Fig. 47. — Poulie guide-til,

330 gr.) et de leur grand diametre, les
résistances de frottement présentées par
ces poulies sont relativement faibles.

La chape est fixée au gousset au moyen
d’'un boulon; elle peut étre fixée dans
une position inclinée, dans le cas ot la
poulie guide-fil doit servir de poulie
d’angle, dans les transmissions de tracé
courbe.

Dans ce cas, le gousset doit étre fixé
sur le potelet de telle facon que I'incli-
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naison de la chape ait pour effet d’écarter
du potelet la partie inférieure de® la
poulie; s'il en était autrement, I'inclinai-
son de la monture pourrait avoir pour
effet d'amener les poulies en contact avec
les potelets, ce qui créerait des frottements
inutiles. Dans les transmissions posées
en courbe, on régle la tension des fils
avant de procéder au serrage de I'écrou
du boulon de suspension. Les poulies
prennent d'elles-mémes I'inclinaison con-
venable sous l'action de la tension de la
transmission.

Potelets de support des poulies guide-
fil. — On utilisait avant la guerre, soit
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Fig. 48 — Potelet métallique
enrobé de béton a sa partie inférieure.

des potelets en bois de chéne de
0 m. 12 X 0 m. 12 d’équarrissage, soit
des potelets entiérement métalliques d’un
systéme qui a été décrit dans le Bulletin du

Congres des chemins de fer de septembre
1907.

Aprés la guerre, le prix élevé des bois
de chéne, de méme que le cott trop im-
portant des potelets métalliques, nous ont
amené A proposer 'adoption d'un potelet
simple et peu cotiteux.

Ainsi que le montre la figure 48, ce
potelet est formé d'un. fer T dont le pied

. est noyé dans une masse en béton de

section carrée. Cet enrobage de béton,
tout en assurant la protection du métal,
présente une surface de frottement assez
grande pour donner au potelet une stabi-
lité convenable. Les ailes du fer T sont
légerement entaillées a la base, afin d’aug-
menter la Itaison entre le béton et le
métal.

Goussets. — Le potelet a été congu pour
utiliser deux types de goussets, & trois
trous et a deux trous (fig. 48). Dans un
but de standardisation, ces goussets

" peuvent étre fixés au potelet au moyen

d'uf® boulon ayant les mémes dimensions
que celui servant & la fixation de la chape
des poulies guide-fils, Ces goussets
peuvent s'appliquer I'un sur l'autre sur
le potelet de fagon & supporter les poulies
de part et d’autre de celui-ci. Un potelet
portant quatre goussets & trois trous peut
done supporter un maximum de vingt-
quatre poulies guide-fil.

Organes de raccord. — L’étude et la
construction des raccords des fils entre
eux et des raccords des fils aux chaines et
aux cordelettes ont toujours fait I'objet des
soins les plus attentifs de la part des com-
pagnies de chemins de fer. On n’ignore
pas, en effet, le danger des ruptures de
transmlssmns et I'on sait que ces ruptures
peuvent avoir pour conséquence soit de
laisser un signal indment au passage,
soit de placer un aiguillage dans une
position qui ne correspond pas i celle de
son levier de manceuvre.
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Joints soudés. — Pendant I'occupation
de notre pays, les Allemands ont introduit
sur notre réseau le joint soudé qui est
utilisé d’'une fagon générale sur les
chemins de fer allemands et hollandais.

Il consiste, comme on le sait, & rappro-
cher les deux extrémités des fils, a les
souder 'une A l'autre sur une longueur
de 100 4 120 mm, & les envelopper en-
suite, sur la longueur de la soudure, d’'un
enroulement de fin fil d’acier, tout I'as-
semblage étant ensuite vernissé.

Ces ligatures sont trés solides lors-

quelles sont confectionnées avec soin, et
leur résistance 4 la rupture n’est pas in-
férieure A celle du fil lui-méme; elles ont
toutefois le défaut d’étre cotteuses; leur
confection exige un temps assez long et
nécessite un matériel spécial de soudure.

Raccords Vincent. — Jusqu’en ces der-
niers temps, I’Administration des chemins

" de fer de I'Etat belge a utilisé le raccord

Vincent avec. fausse maille pour réaliser
’'assemblage soit de deux fils, soit d'un
fil et d'une chainette (fig. 49).

| |

Fig. 50.

Fig. 49. — Assemblage de deux fils au moyen de deux raccords V et d'une fausse-
maille, et assemblage d’un fil et d'une chainetle au moyen d’un raccord V et d’une
fausse-maille,

Raccord Vincent.
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Fig. 51. — Assemblage d'un fil et d’une cordelette au moyen d'un raccord V et d'un crochet W,

Le raccord Vincent (fig. 50) est construit
en fonte malléable; le fil étant introduit
dans le raccord, est plié au moyen d'un
outil spécial, et la boucle ainsi formée
vien! s'engager dans un évidement 4 I'in-
térieur du raccord; celui-ci est muni d'un
ceillet qui permet 'introduction soit d'une
fausse-maille, soit d’un crochet (fig. 51)
dans le cas de I'assemblage d'un fil 2 une
cordelette.

La jonction de deux fils exige donc
I'emploi de deux raccords reliés entre eux
par une fausse-maille; I'assemblage d'un

fil et d'une chainette nécessite I'emploi
d’un seul raccord et d'une fausse-maille;
la liaison d'un fil et d'une cordelette se
fait au moyen d'un raccord et d'un
crochet.

La résistance de la fausse-maille ronde
ne dépasse pas 600 kgr. En fait, la fausse-
maille constituait un point faible dans nos
transmissions puisque la résistance mini-
mum des chainettes est de 1200 kgr. et
celle du fil d’acier de 4 mm. 19 de
1318 kgr. 1

En pratique, on a econstaté assez fré-
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quemment des ruptures de transmissions
dues a I'ouverture des fausses-mailles; on
a constaté parfois aussi, mais plus rare-
ment, le bris du raccord lui-méme surve-
nant au droit d'une des deux ailettes for-
mant Iceillet.

Le probléme s’est donc posé de recher-
cher un raccord plus robuste et dont la
résistance 4 la rupture se rapprochit
autant que possible de celles de la chai-
nette et du fil d’acier.

Dans ce but, I’Administration a sub-
stitué en 1922 i la fausse-maille ronde
une fausse-maille & section rectangulaire
dont Ia résistance minimum est de
1000 kgr.; il a, en outre, renforeé les
ailettes du raccord Vincent, de facon i
augmenter sensiblement la résistance de
ce dernier. ,

Le raccord Minet, adopté en 1922 par
I’Administration des chemins de fer de
I'Etat, supprime I'emploi de la fausse-
maille, et permet d’exécuter des assem-
blages d’une résistance trés élevée, ayant
atteint 1 754 kgr. avec du fil de 8 mm, ().

Ce raccord, en fonte malléable, est re-
présenté figure 52. Le hout du fil & relier

Fig. 52. — Raccord Minet.

a une chainette, par exemple, est introduit
dans le trou le plus long du raccord; le
fil est ensuite plié au moyen d'un outil
spécial représenté figure 53; la houcle
ainsi formée est introduite soit dans le

(}) Essai d'un fil de 5 mm. raccordé 4 un tendeur
au moyen dun raccord M. (P. V., no 13825, du
29 novembre 1922 du service des essais, 4 Malines).

maillon de la chainetle (fig. 54), soit dans
la boucle correspondante d’un autre fii
(fig. 55); 'accrochage étant fait, la bague
est amenée en place par I'introduction du
bout replié dans le second trou; I'extré-
mité du fil est enfin rabattue au marteau
dans une rainure pratiquée sur la partie
oblique du raccord.

Ce rabatlement se fuit au martean,
comme l'indique la figure 56, en ayant
soin de tenir solidement la boucle au
moyen d'une pince spéeiale (fig. 57). La
boucle étant bien serrée dans la pince, le
rabattement se fait aisément en deux ou
trois coups de marteau, le raccord étant
appuyé-sur une pidce métallique quel-
conque.

La résistance moyenne a la rupture de
huit assemblages de fil de 4 mm. 19 & des
chalnettes au moyen d’'un raccord M a été
de 1121 kgr.; elle a été de 1 282 kgr. pour
huit assemblages de fil de B mm. & des
chainettes, I'épreuve se terminant presque
toujours par la rupture de la chainette ().

La résistance moyenne de quatre as-
semblages de fils d’acier de 5 mm. & des
tendeurs au moyen d’un raccord M a été
de 1480 kgr. (%).

La résistance maximum constatée au
cours de cet essai a été de 1784 kgr.
comme il est dit ci-dessus.

La figure 58 représente I’assemblage
d'un fil et d'un tendeur (les illets de
ce dernier ayant été modifiés); la fi-
gure 59 représente la liaison d'un fil au
balancier & déclic au moyen d'un raccord
M et d'un maillon fermé; la figure 60 re-
présente I'assemblage d’un fil et d’'une cor-
delette au moyen d'un raccord M, d’un
maillon fermé et d’'un crochet W et la
figure 61 représente la bifurcation d’'une
transmission obtenue par I'emploi d’un
tréfle et de trois raccords M.

(1) P. V. d'essais, nos 160, du 18 février 1922,
343 du 24 mars 1922 et 904 du 17 aolt 1922,
(%) P. V., no 1325, du 29 novembre 1922,



Fig. 53. — Outil pour le pliage des fils d’acier.
(Les branches sont ouverles; le fil est introduit dans la rainure D pour le pliage).

Fig. 54. -— Assemblage d’un fil et d’une chainette Fig. 55. — Assemblage de deux fils au moyen
au moyen d’un raccord M. - de deux raccords M.

Fig, 56. — Rabattement du fil dans la rainure du ra.cord M.

Fig, 37. — Pince servant 4 tenir la boucle au moment du rabaltement,

Roseord M

— V& I

Fig. 58. — Assemblage de deux fils et d’un tendeur & ceillets modifiés au moyen de deux raccords M.



Fig. 59. — Raccord d’un fil au balancier
d déclic réalisé au moyen d’un raccord M et d’un maillon fermé.
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Fig. 60. — Assemblage d'un fil el d’une cor-
delette au moyen d'un raccord M, d'un
crochet W et d'un maillon fermé.

L’emploi du nounveau raccord implique,
dira-t-on, le frottement du fil sur le fil
ou du fil sur le maillon de la chainette;
en effet, la boucle du raccord n’est, en
fait, qu'un maillon supplémentaire inter-
calé dans la chainette; il est soumis
cxactement aux mémes sollicitations et
aux mémes causes d’'usure que les autres
maillons; si P'on considére que le métal
du {il d’acier est d’une résistance et d'une
dureté de beaucoup supérieures a celles
du métal des maillons de la chainette, il
est absolument certain que I'usure des
maillons sera beaucoup plus rapide que
celle de la boucle.

Quant & la galvanisation de celle-ci, si
méme elle vient 4 disparaitre, par suite
des frotlements, il est & remarquer que
sa disparition n'aura pour conséquence
que de ramener la boucle du fil d'acier
aux mémes conditions de résistance
Poxydation que celles des autres maillons
de la chainette ou la galvanisation n'existe
pas; il suffira donc de lubrifier régu-
litrement les boucles comme on doit
lubrifier les autres maillons de la chai-
nette.

Kig. 61. — Assemblage de trois fils par
un tréfle et trois raccords M.

Outil & plier les fils (fig. 33). -—
L'extrémité du fil peut étre introduite,
en passant sous un galet, soit dans la
rainure C correspondant au fil de
4 mm. 19, soit, comme’le montre la fi-
gure, dans la rainure D correspondant
au fil de 5 mm. Le repére G indique la
limite correspondant & la Iongueur de la
boucle & exécuter.

Le fil étant introduit, le manche A est
rabattu sur le manche B en déecrivant un
angle de 180°; on remarquera qu'avant le
pliage, 'ouvrier a accroché le fil au
moyen d'un dispositif spécial EF, vulgai-
rement appelé « grenouille » et fixé au
manche B; ce dispositif de serrage auto-
matique du fil a pour but d’empécher ce
dernier d’étre entrainé au cours du pliage;
de cette facon le galet fixé au levier A
attaque successivement les différentes sec-
tions du fil qu'il recourbe et produit ainsi
une boucle de rayon bien régulier; & dé-
faut du dispositif de serrage, le fil serait
entrainé aw fur et 3 mesure du pliage, le
galet n’attaquerait que la méme section
de la boucle et celle-ci serait de forme
moins réguliére.
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Compensateurs. — Les compensateurs
ont pour but de maintenir une tension
constante dans les transmissions funicu-
laires & 'état de repos, quelles que soient
les variations de la température.

Dans les transmissions a double fil on
peut employer soit des compensateurs a
double contre-poids, congus de facon que
chaque contrepoids agisse séparément
sur chaque fil, soit des compensateurs &
contre-poids unique agissant simultané-
ment sur les deux fils; c’est ce dernier
systéme qui est utilisé par I’Administra-
tion des chemins de fer de I'Etat belge.

Il est évident qu'un compensateur 2
contrepoids unique est basé sur un prin-
cipe qui suppose des dilatations et des
contractions égales dans les deux brins
de la transmission; il est done indispen-
sable, non seulement que le brin de trac-
tion et le brin de retour aient exactement
Ja. méme longueur, mais encore qu’ils
suivent le méme parcours, pour étre sou-
mis A des conditions identiques de
tempéralure ambiante. '

La figure 62 représente schématique-
ment une transmission & double fil munie
d'un compensateur i contrepoids unique.

7]

Fig. 62,

En un point de leur parcours, les deux
fils (fil ¢ de traction et fil » de retour)
passent sur six poulies de renvoi montées
deux A& deux sur un méme axe; les
doubles poulies m et n sont fixes; la
double poulie o est mobile; sa chape est
supportée par une cordelette & I'extrémité
de laquelle est suspendu un contrepoids
P qui attire la chape vers le haut, ce qui
a pour effet de tendre la transmission.

Une transmission étant réglée & une
température déterminée, on voit que toute
dilatation provoquée par une augmentation
de température est compensée par 'action
du contrepoids qui descend en attirant a
Iui les deux fils; toute contraction, causée
par un refroidissement de la température,
a pour effet de rappeler le contrepoids
vers le haut.

Ces seuls éléments ne suffisent pas, ce-
pendant, & construire un compensateur
de fonctionnement régulier; en effet, lors-

qu'on manceuvre le signal, la surtension
créée momentanément dans le fil de trac-
tion aurait pour effet de soulever le con-
trepoids avant la palette, ce qui pourrait
empécher celle-ci de se mettre au passage,
ou ce qui provoquerait, tout au moins,
une manceuvre incompléte. I1 est & remar-
quer, cependant, que cet inconvénient
pourrait disparaitre en utilisant un contre-
poids suffisamment lourd pour éviter son
déplacement sous Laction de la tension de
travail du fil de traction; mais un contre-
poids semblable créerait dans les deux
brins de la transmission des tensions de
repos exagérées.

Il faut donc compléter le compensateur
par un dispositif dont le but est de sup-
primer Uaction du contrepoids pendant la
manceeuvre du levier et pendant toute la
durée de la mise au passage du signal.

Dans la plupart des compensateurs en
usage, ce dispositif est basé sur 'emploi
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de la crémaillére; c’est également le sys- Etat belge dont nous donnons ci-dessous
téme utilisé dans les compensateurs type 1la description (voir fig. 63).

e
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Fig. 63. — Compensateur type Etat belge.

Les deux fils, venant de la cabine, pas-
sent -en premier lieu sous deux poulies
de renvoi C ayant un axe commun; ils
passent ensuite sur la partie supéricure
de la gorge de deux poulies de renvoi C/
montées sur un méme axe, porté par un
étrier G; de 14 les fils se dirigent vers le
signal en passant sous deux poulies de
renvoi C” montées également sur un méme
axe.

Les poulies G et C” sont fixes; leur axe
est fixé au chdssis du compensateur;
quant aux poulies C’ elles sont mobiles;
Pétrier qui les supporte peut, en effet, se
déplacer verticalement; il est relié au
contrepoids par un céble en fils d’acier,
passant sur deux poulies d’angle D et B;
cette derniére est & gorge hélicoidale;
grice A cette disposition particuliére, I'ac-
tion du contrepoids varie suivant sa posi-
tion, et par conséquent, suivant I'angle

formé par deux transmissions 4 la pou-
lie C". 11 est & noter, en effet, que pour
exercer la méme tension constante dans
les transmissions, effort du contrepoids
doit varier suivant louverture de cet
angle.

Le contrepoids est formé de plaques
mobiles en fonte; il peut donc étre ang-
menté ou diminué i volonté suivant la
longucur de la transmission, et en tenant
compte de ses résistances.

Champ d'action des compensateurs. —
Tout compensateur posséde un rayon d'ac-
tion maximum ecalculé en tenant compte
des écarts de température les plus grands
qui peuvent se produire sous notre climat.

Les compensateurs du type Etat belge
sont construits pour une variation de tem-
pérature allant de —20° & -35°.

La figure 64 indique schématiquement
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les positions extrémes de 1’étrier; en C/
par un froid de —20°, et en C’”/ par une
chaleur de --35°. Pour un écart de 852,
le compensateur permet un allongement

p

des fils égal & la différence entre les lon- -

gueurs CC/, C” et CC'CY. Or, cette diffé-
rence de longueur est connue; elle résulte
de 1a construction méme du compensateur,
notamment des dimensions CC#, OC’ et de
la longueur ¢/C”' qui représente la lon-
gueur maximum de course de I'éirier, le
long des crémailleres.

Connaissant 1° 'allongement maximum
A compenser (résultant de la construction
du compensateur); 2° I'écart de tempéra-
ture le plus considérable, que nous admet~
tons &tre de Bb°, et 3° le coefficient de
dilatation linéaire qui est de 0.000012
pour I'acier, on peut déterminer le champ
d’action du compensateur en divisant le
premier terme par le produit du deuxiéme
et du troisiéme.

Hatons-nous de dire que ce calcul pure-
ment théorique ne tient pas compte des
tensions initiales, dont I'existence modifie
complatement, comme nous le verrons plus
loin, les conditions d'allongement et de
contraction des transmissions funiculaires.

Réglage du compensateur. —- Lors du
placement du compensateur, il est néces-
saire de déterminer la hauteur de I'étrier
supportant les poulies C/, en tenant
compte de la température du moment, et
des variations qui surviendront ulté-
rieurement.

Le compensateur type Etat belge est
construit pour un champ d’action maxi-

mum de 800 m. et pour un écart maximum
de température de 55° C.

Sur les erémailléres, le long desquelles
se meut I'étrier, sont gravées des échelles
de réglage, variant suivant la longueur
des transmissions auxquelles les compen-
sateurs sont destinés.

La figure 65 représente deux échelles
de réglage, 'une calculée pour une lon-
gueur de 800 m. (champ d’action maxi-
mumny), lautre pour une longueur de
400 m.

Au moment du réglage, I'agent chargé
du travail reléve la température au ther-
momeétre et place la partie inférieure de
I'étrier en regard du chiffre indiquant
le nombre de degrés centigrades qu'il a
trouvé.

L’étrier et les crémailléres. — L’étrier
(, supportant les poulies mobiles C/, se
déplace verticalement entre deux erémail-
léres; 'ensemble du dispositif a pour but,
comme nous l'avons vu, d’immobiliser
I'étrier au moment de la manceuvre du
signal.

Comme le montre la figure 66, la den-
telure de la crémaillére est partiellement
engagée dans les encoches de I'étrier. Au
fond des encoches de I'embase inférieure,
'étrier est taillé en forme de biseau.

Lorsque I'étrier monte et descend li-
hrement (son axe suivant exactement la
verticale) aucun accrochage ne se produit,
I'aréte du biseaun se trouvant dcartée, de
quelques millimétres des arétes saillantes
de la crémaillére,

Si, pour un motif quelconque, I'étrier
g'incline dans un sens ou dans Fautre,
I'aréte dua biseau va pénétrer dans la
dentelure d’'une des deux crémailléres, et
la forme de la dentelure s’opposera & la
descente de I'étrier. Il pourra continuer
A monter, I'étrier pouvant suivre, sans
s'accrocher, les plans inclinés successifs
de la crémaillére.
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L’étrier est suspendu librement 4 un
cable enfilé dans un ceillet situé & sa
partie supérieure (dans I'axe de l'appa-
reil); étant guidé par les crémailléres

ey
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Fig. 60.
L’étrier et les crémailléres
du compensateur type Etat belge.

L’étrier est sollicité par trois forces; la
premiére, celle du contrepoids, agit sui-
vant son axe vertical, de bas en haut; les
deux autres sont les résultantes des ten-
sions des deux brins sur les deux poulies;
ces résultantes agissent verticalement de
haut en bas; elles passent par le centre

engagées dans ses encoches, il ne peut se
déplacer qu'en s’inclinant latéralement
dans un plan perpendiculaire & celui des
poulies.
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Fig. 65. Fig. 67.
Echelles Crémaillére
de réglage. modifiée.

des poulies; et comme celles-ci sont symé-
triques par rapport a l'axe de I'étrier,
ce dernier reste en équilibre si ces résul-
tantes sont de méme valeur.

On suppose qu'il en est ainsi, lorsque
la transmission est au repos; dans ce cas
I'étrier peut suivre librement son parcours
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vertical, de bas en haut, quand I'aclion
du contrepoids prédomine, et de haut en
bas quand, au contraire, les surtensions
des fils rappellent le contrepoids.

Au moment de la manceuvre, la forte
surtension qui se produit dans le fil de
traction rompt I'équilibre, I'étrier se
penche (la partie supérieure s'inclinant
vers le fil de traction) et le biseau de
I'embase inférieure s’accroche dans la
crémaillére située du coté du fil de
retour. L’étrier ne peut donc plus
descendre, et comme il est sollicité & le
faire par la surtension du fil de {raction,
il est immobilisé pendant toute la durée
de Ia mise au passage du signal.

Inconvénients de la crémaillére. — Si,
théoriquement, les deux brins de la
transmission ont une tension égale &
I'état de repos, il n’en est pas exactement
ainsi en réalité.

Dans les transmissions & double fil ma-
neeuvrant un balancier a déclic, il existe
presque toujours une différence de ten-
sion initiale entre les deux brins, le brin
de retour élant généralement plus tendu
que le brin de traction, pour maintenir
le balancier & déclic contre son sitge et
empécher son soulévement au moment de
la manceuvre.

Cette différence de tension entre les

~deux fils & 'état de repos, bien que peu

importante (elle est généralement infé-
rieurs & 10 kgr.), sulfit cependant pour
provoquer [l'inclinaison de ['étrier qui
s'accroche, dans ce cas, & la crémaillére
située du coté du fil de traction.

On constate donc souvent, en pratique,
que les étriers sont accrochés a I'état de
repos; cet accrochage empéchant I'étrier
de descendre mais ne 'empéchant pas de
monter, il en résulle que, dans des cas
de I'espéce, le compensateur ne fonctionne
plus en cas de contraction des fils résul-
tant d’'un refroidissement, mais continue

a fonctionner en cas de dilatation, la
forme des dents de la crémaillére ne s’op-
posant pas & la montée de 1'étrier.

En résumé, cet inconvénient de I'acero-
chage & I'état de repos, ne peut avoir pour
effet que de créer des surtensions dans
les deux brins; comme elles se produisent
en méme temps dans le fil de traction et
dans le fil de retour, elles doivent rester
sans effet sur la position de la palette, ce
qui est 'essentiel.

Cependant il est souvent survenu, par
des froids rigoureux, que ces surtensions
provenant de I'accrochage de I'étrier, de-
venaient telles que la manceuvre du levier
en élail rendue impossible et qu'il fallait
décrocher T'étrier pour remédier & cette
situation; dans ce cas l'accrochage de
I'étrier s'était produit avec une telle force
qu’il fallait souvent employer un levier en
fer pour dégager 1’étrier de la crémaillére.

Essai d'une modification de la crémail-
lére. — Nous avons cherché & remédier
a cet inconvénient en modifiant la forme
de la dentelure de la crémaillére, et
I’Administration des chemins de fer de
I’Etat a mis & I'essai des compensateurs
dont la crémaillére affecte la forme in-
diquée a la figure 67.

Nous avons remplacé les dents de la
crémaillére par une simple ondulation
que nous eslimons pouvoir retenir 1'étrier
pendant la manceuvre, mais non pas lors-
que les transmissions sont & I'élat de
Tepos.

Les forces qui provoquent I'inclinaison
de I'étrier sont bien différentes dans les
deux cas : pendant la manceuvre, la diffé-
rence de tension entre le brin de traction
et le brin de retour peut atteindre 100 kgr.,
alors qu'elle varie entre 5 et 10 kgr. &
I’état de repos.

Dans ce dernier cas, méme lorsque, le
biscau de I'étrier est engagé dans la den-
telure de la crémaillére, les contractions
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qui résultent des refroidisscinents de
température onl une action plus forte que
la résistance de frottement causée par
I'application de I'étrier sur la crémaillére,
sous une différence de tension de 5 A
10 kgr.; dans ces conditions, en raison du
nouveau profil de la crémaillére, I'étrier
n'est pas empéché de descendre lorsqu'il
est sollicité par ces contractions.

Au contraire, lorsque le biseau de
Pétrier est appliqué contre la crémaillére
au cours de la manceuvre du levier, sous
laction d'une force beaucoup plus consi-
dérable, la résistance de frottementi de
Pétrier sur la crémaillére suffit & immo-
biliser I'étrier, d’autant plus que les gorges
de T'ondulation s'opposent, dans une cer-
taine mesure, 4 sa descente.

Les compensateurs modifiés, mis en ser-
vice depuis prés de deux ans, ont donné
satisfaction; I'accrochage est complétement
supprimé a I'état de repos, et le mouve-
ment de I'étrier correspond parfaitement
aux variations de la température.

Pour vérifier la sensibilité d'un com-
pensateur, on reléve quotidiennement (le
matin, & midi et le soir) pendant un mois,
par exemple, ‘d'une part, la température
du moment et, autre part, la situation de
I'étrier par rapport & la crémaillére.

Le dingramme des variations de la tem-
pérature et celui des variations de hauteur
de I'étrier doivent accuser un parallélisme
aussi parfait que possible.

(est le résultat qui a été obtenu au
cours d’observations faites pendant un
mois sur le fonctionnement d'un compen-
sateur 4 crémaillére ondulée.

Au cours de ]a manceuvre, on a observé
parfois que I'étrier fait quelques soubre-
sauts avant de s'accrocher; l'accrochage
n'est peut-étre pas aussi instantané que
dans le cas des erémailléres & dents aigués,
mais 4 notre connaissance, cefte particu-
larité n’a jamais nui au bon fonctionne-
ment de la palette.

Compensateurs petit modéle type alie-
mand (fig. 68). — Pendant I'occupation
du pays, les Allemands ont établi dans
les transmissions de signaux un grand
nombre de petits compensateurs dont la
construction, bien que complétement dif-
férente de celle du compensateur qui vient
d’étre décrit est basée cependant sur le
méme principe. Le service des signaux a
modifié la construction de ces compen-
sateurs, en leur donnant une stabilité plus
grande et en apportant certaines amélio-
rations 4 la suspension de I'étrier, de fagon
a atténuer la trop grande sensibilité de
'appareil et & diminuer la tendance a
Pacerochage pour les transmissions & I'état .
de repos. Ce compensateur modifié est re-
présenté A la figure 6S. Sur une axe tra-
versant un fer [ _|, planté verticalement,
et servant de support d tout I'appareil,
pivote, dans un plan vertical, un levier
supportant les quatre poulies de renvoi et
le contrepoids; celui-ci peut étre déplacé
le long du levier, de facon & faire varier
Iintensité de son action.

Les deux poulies situées du coté opposeé
au contrepoids tournent sur un axe qui
supporte I'étrier; cet étrier est percé d'une
mortaise dans laquelle la crémaillére est
engagée. Lorsque les poulies d’avant se
souldvent, par suile de la descente du
contrepoids provoquée par la dilatation
des fils, I'étrier se reléve, sa mortaise glis-
sant le long de la crémaillére. Les cOtés
de la mortaise ne s’engagent dans la cré-
maillére que lorsqu'une différence de ten-
sion se manifeste dans les deux brins de
la transmission. Pour permettre & I'axe
supportant I'étrier de s'incliner légére-
ment, le service des signaux a fait ovaliser
les trous percés dans les deux flasques
constituant le levier de support.

Le fonctionnement de ces appareils
ainsi modifiés est assez satisfaisant; leur
effet utile est cependant assez faible, et,

4
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alors ue les compensateurs du type Etat
belge peuvent avoir un champ d’action de
800 m. de longueur, ceux-ci ne peuvent

avoir d’effet utile que sur des parties de
transmission de 400 m. de longueur maxi-

onin.

Rig. 68. — Compensateur allemand modifié.

De la nécessité des compensateurs. —
En supposant une transmission de 1 000 m.
de longueur, réglée par une température de
10° C,, si nous considérons que la ternpé-
rature peut atteindre 33, I'allongernent
sous cet accroissement de température de
25° sera de 1 0007x25<0.000012—30 cm.

Si nous ajoutons 4 cet allongement (qui
devient une perte de course) les pertes de
course qui résunltent, au moment de la
manceuvre, des allongements élastiques et

de la diminution de fléche des fils entre
potelets (chainettes), on voit qu'il serait
théoriquement impossible’ de manceuvrer
sans compensateur une palette actionnée
par une telle transmission, étant donné
que la perte de course maximum & tolérer
est de 30 cm. (différence entre la course
de 50 cm. au levier et celle de 20 em.
au balancier & déclic). Et cependant,
on peut parfaitement manceuvrer une
palette & 1000 m. sans compensateur, et
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stre méme obligé de faire une réduction
de la course au pied du sémaphore.

On sait que les allongements d'un fil
sous tension ne se calculent pas comme
nous P'avons fait ei-dessus; les augmenta-
tions de température ont pour effet de
diminuer les tensions initiales avant de
créer des allongements.

Au cours dessais de la manweuvre d'un
aiguillage actionné par une transmission
pifilaire de prés de 600 m. de longueur,
posée sous une tension initiale de 70 kgr.,
sans compensateur, Nous N'avons pas, au
cours d’observations journalidres, constaté
de pertes de course sensibles, malgré les
variations de température, cclles-ci, ayant
simplement pour effet de modifier les ten-
sions initiales.

En Hollande, on n’emploie généralement
pas de compensateurs dans les transmis-
sions de signaux de moins de 1000 m.,
pas plus gue dans les transmissions
d'aiguillages d'une longueur atteignant
parfois 550 m.; les compensateurs ont été

" supprimés d'une fagon presque générale
en Autriche et en Hongric; dans certaines
parties de I'Allemagne, notanunent dans le
Wurtemberg, les signaux avancés sont par-
fois manceuvrés sans compensateurs jus-
qua 1000 m.

On combat les effets de la dilatation en
augmentant les tensions initiales et en ré-
glant les transmissions deux fois par an :
a P'entrée de I'hiver et au commencement
du printemps.

L’ Administration des chemins de fer de
I'Etal belge est également entrée dans la
voie de la suppression des compensateurs
dans les transmissions courtes; A titre
d'essai, on a supprimé les compensateurs
dans certaines transmissions de signaux
de moins de 800 m. de longueur et dans
cerfaines transmissions d'aiguillages, de
moins de 500 m. de longueur, les aiguil-
lages choisis pour ces essais élant pris

uniquement par le talon par les trains en
marche.

Cette suppression des compensateurs n'a
pas, jusqu’a présent, présenté d'inconvé-
nients.

Cependant, nous sommes davis que
pour les signaux & trois positions, dont le
réglage des transrnissions exige des soins
plus minutieux, il est prudent de placer
des compensateurs dans les transmissions
d’une longueur de plus de 600 m.

Des compensateurs dans les transmis-
sions d'aiguillzges. — Nous avons vu l'ac-
tion du compensateur sur les balanciers
A déclic en cas de bris du fil de retour;
'action du compensateur dans les trans-
missions d'aiguillage peut éire néfaste en
cas de bris de fil; en effet, si la rupture
se produit dans le fil ayant joué le réle
de fil de traction au cours de la manceuvre
précédente, toute la charge du contrepoids
du compensateur étant reportée brusque-
ment sur 'autre fil, peut faire renverser
complétement la poulie de manceuvre et
I'aiguillage, ou bien produire un renver-
sement partiel de la poulie de manceuvre
et provoquer ainsi un déplacement partiel
des pointes d'aiguilles.

I1 ne faut pas croire cependant que la
suppression du compensateur dans les
transmissions d'aiguillages aurait pour
effol d'6earter tout danger résultant d'une
rupture de fil; en effet, la suppression
du compensateur ne peut s'admettre qu'en
créant des lensions initiales élevées dans
les transmissions; en cas de rupture de
fil dans les conditions indiquées ci-dessus,
la surtension existant dans le brin resté
intact a pour effet de faire tourner la
poulie de manceuvre, d'une fagon moins
accentuée évidemment, que par 'effet du
contrepoids, mais suffisante néanmoins
pour faire déplacer les aiguilles et causer
un accident.

Pour éviter tout accident de ce genre
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I'Administration des chemins de fer de
PEtat belge prévoit pour tous les aiguil-
lages manceuvrés & double fil et pris en
pointe par les trains en marche : 1° la
détection électrique des pointes d’aiguilles,
a laquelle est subordonnée le renverse-
ment du levier d’itinéraire, et par consé-
quent celui du levier de signal; 2° le
verrouillage méeanique de I'aiguillage au
moyen d'un verrou circulaire manceuvré
par un levier indépendant.

Il est & remarquer, en effet, que la
seule détection électrique des pointes
d'aiguilles serait inefficace, si la rupture
de fil se produisait au moment ol le
signal de couverture est au passage.

Tendeurs de réglage. — 1.’Administra-
tion des chemins de fer de I'Etat belge
utilise pour ses transmissions funicu-
laires, des tendeurs de réglage représentés
a ka figure 69. :

T Ty

J

Fig. 69. — Tendeur de réglage pour transmissions [uniculaires.

Ces tendeurs, construits en acier estam-
pé, étaient généralement assemblés aux
fils au moyen d'un raccord V et d’'une
fausse-maille; par suite de la suppression
de cette derniére et de I'emploi des rac-
cords M, la forme des eillets du tendeur
a été légérement modifiée.

Les tendeurs sont intercalés dans
chaque brin des transmissions de si-
gnaux : 1° au sémaphore méme, dans la
partie montante de la transmission, 2
hauteur d’homme; 2° 2 proximité des
compensateurs; 3° 4 proximité des réduc-
teurs de course.

Auparavant, on placait également des
tendeurs sous la cabine, & proximité du
levier de manceuvre; mais ces derniers
tendeurs ayant été reconnus plus nui-
sibles qu'utiles, on a décidé de les sup-
primer; en effet, en cas de déréglage
d’une transmission, les agents, dans le but
de s'éviler des déplacements parfois assez
longs, avaient I'habitude d'agir unique-
ment sur le tendeur placé & proximité du

levier; or, se trouvant & cet endroit, ils ne
pouvaient se rendre compte exactement
des effets du réglage sur le signal méme,
et il arrivait souvent que cette facon de
procéder avait pour effet d’accentuer le
déréglage plutdt que d’y remédier.

Pour éviter que la position du tendeur
ne soit modifiée & I'insu des agents char-
gés du réglage des transmissions, les
deux tiges & ceillet sont percées, A leur
extrémité libre, d'un trou par lequel on
introduit un fil métallique que 'on en-
roule ensuite autour de I'étrier, et dont
on fixe les extrémités au moyen d’un
plomb de scellement; la pince & plomber
employée & cet effet porte une marque
spéciale permettant de reconnaitre I'agent
qui a procédé au plombage.

On ne peut donc modifier la position
respective des tiges filetées sans rompre
le plomb de contréle. Le plombage des

.tendeurs dans les transmissions d’aiguil-

lages est obligatoire; le plombage des
tendeurs dans les transmissions de si-
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gnaux, surtout des signaux & trois posi-
tions est, & mnotre avis, tout aussi
mdlspensable

Les deux tiges filetées des tendeurs
sont munies de contre-écrous dont le but
est d'empécher le desserrage de I'écrou
par suite des vibrations.

Belencier réducteur de course avec
déclic amovible (fig. 70). — La course
d’un levier étant de 50 cm., et celle du
fil au balancier & déclic de 20 cm., on
congoit que si I'on peut, & la rigueur,
admettre une perte de course de 30 cm.
dans des transmisstons trés longues, au
moment de la manceuvre, il ne peut en
étre de méme dans les transmissions plus
courtes.

Fig. 70. — Balancier
réducteur de course avec déclic amovible.

Si donc on veut obtenir une tension
initiale des fils suffisante pour assurer
la manceuvre réguliére des signaux, il
faudra, en régle générale, réduire la course
des transmissions en cours de roule.

Les pertes de course dans les transmis-

sions varient suivant la longueur et le
poids du fil, Pécartement des potelets, Ie
nombre de renvois, le poids de la palette,
les diverses résistances de frottement, etc;
on ne peut déterminer & I'avance les pertes
de course tolérées pour des longueurs de
transmissions déterminées; l'importance
de Ia réduction de course nécessaire se
détermine pratiquement, lorsqu'on a don-
né a la transmission une bonne tension
initiale.

Jusqu'en ces derniers temps I'Adminis-
tration des chemins de fer de I'Etat belge
utilisait exclusivement les poulies diffé-
rentielles (fig. T0ter) pour réaliser la
réduction de course des transmissions;
ces poulies se placaient au pied du séma-
phore, une poulie différentielle étant
intercalée dans chaque brin de la trans-
mission.

I/
1

Ui

g. T0ter.

Support vertical avec deux poulies différentielles.

L’emploi de ces poulies présente deux
inconvénients : 1° il ne permet qu'un
seul degré de réduction de la course (en-
viron de 2 & 1) alors que les différentes
circonstances exigent une gradation va-
riée dans I'échelle des réductions; 2° la
poulie différentielle peut empecher le
renversement du balancier 4 déclic en cas
de bris du fil de retour, parce qu'elle
s'oppose parfois & un déroulement suffi-
sant de ce fil.
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On utilise actuellement, en remplace-
ment des pouliey différentielles, des

halanciers réducteurs de course représen-
tés figure 70; on place un balancier

Fig. T0bis.

réducteur de course dans chacun des brins
de la transmission, le plus preés possible
du signal (fig. 70bis}.

L’agent chargé du réglage choisit parmi
les trous forés dans les leviers du réduc-
teur, ceux qui donnent la course cherchée
et la tension voulue,

Le déclic amovible auquel est accrochée
la partie du {il de retour allant au balan-
cier a déclic, permet le décrochement de
ce fil en cas de rupture du fil survenant
entre le levier et le réducteur de course;
en effet, dans cette éventualité, la tension
du fil de traction attire vers le signal le
levier du réducteur muni du déclic amo-
vible; ce levier, n’étant plus retenu par le
il de retour brisé, est rabattu sur le sol,
et le fil de retour s’en décroche, ce qui
permet le fonctionnement régulier du
balancier & déclic.

Réglage des transmissions. — Les
transmissions doivent étre réglées de
facon : 1° & obtenir une course compléte
du signal, dans les deux sens, quelles que
soient les variations de la température, et
2° & éviter tout effort anormal de la part
du signaleur, au cours de la manceuvre.

Pour atteindre ce double but, il faut :

1° Réduire autant que possible les
pertes de course au moment de la ma-
Neeuvre;

2 Diminuer les résistances, notamment
les résistances de frottement.

Les pertes de course qui se produisent
au moment de la manceuvre peuvent étre
dues :

1° a Pallongement élastique provoqué
dans le fil de traction par la tension de
travail au moment de la mise au passage
du signal; pendant cette mancuvre le fil
de retour se détend.

Inversement, au moment de la remise a
I'arrét du signal, Teffort se produisant
dans le fil de retour, c'est celuici qui
s'allonge pendant que le fil de traction
se détend;

2° & la perte de course se produisant
dans le fil de traction au moment de la
mise au passage du signal, et résultant de
la diminution de fléche des arcs succes-
sifs formés par le fil entre ses supports.

Le méme phénomeéne se constate dans
le fil de retour au moment de la remise
2 larrét du signal;

3° aux allongements thermiques des
deux fils, résultant des augmentations de
température;

4° aux déplacements de la transmission
dus soit au manque de stabilité de cer-
tains appareils, tels que chevalets de sup-
port des poulies de renvoi, potelets, com-
pensateurs, ete., soit au jeu exagéré
existant parfois aux axes des poulies.

1 L’allongement élastique peut se cal-

culer par la formule ¢ = dans

el ok



laquelle o représente I'allongement total;
T, la tension créée par l'effort au levier;
S, la section du fil; L sa longueur et E le
module d’élasticité de Facier. (On consi-
dére que toute la canalisation est en fils
d’acier et I'on fait abstraction des parties
de chaines ou de cordelettes intercalées
dans la transmission.)

Pour une transmission de longueur dé-
terminée, avec un fil d'un diametre im-
posé, le seul élément variable dans cette
formule est done T.

Cette tension T qui produit I'allonge-
ment est égale & la différence entre la
tension de manceuvre T/ et la tension
initiale T".

On constate donc que les pertes de
course, au moment de la manceuvre, seront
d’autant plus faibles que la tension ini-
tiale sera plus élevée, ce qui est évident,
a priori.

D’autre part, la tension de manceuvre
dépend d’'éléments nombreux et variables,
parmi lequels on peut citer : le poids de
la palette et des écrans; les résistances de
frottement aux poulies de renvoi, aux
poulies guide-fil, aux différentes articu-
lations; I'état d’entretien (défaut de lubri-
fication); les circonstances atmosphé-
riques, telles que le vent, la neige, le
givre, le froid.

Ces constatations font apparaitre I'im-
portance d’un entretien convenable des
organes des transmissions, si on veut
éviter les efforts anormaux et les pertes
de course inutiles.

Signalons en passant un phénomene
hien connu de tous ceux qui s’occupent
des questions de signalisation; c’est I'in-
fluence de la facon de manceuvrer le
levier. Pour un signal manceuvré & longue
distance, il arrive fréquemment qu’un
signaleur manceuvrant énergiquement le
levier mettra réguliérement la palette en
contact avec sa butée dans la position de
passage, tandis qu'un autre signaleur,

moins expérimenté ou moins robuste, ne
parviendra pas & I'amener contre sa butée.
Le phénomene est dii, dans le premier cas,
a ce que le démarrage énergique du levier
imprime immédiatement une certaine vi-
tesse & la transmission, créant ainsi dans
la masse de tous les organes une force
vive qui s'ajoute a l'effort du signaleur.

Hatons-nous de dire qu'une telle consi-
dération ne doit pas intervenir dans le
réglage des transmissions; le signal doit
obéir complétement au levier de ma-
neeuvre, quelle que soit la facon d’appli-
quer leffort & ce dernier;

2» Les pertes de course résultant de la
diminution des fleches, au moment de la
manceuvre, dans les arcs formés par le fil
entre ses potelets de support, peuvent se
déterminer en calculant les longueurs
d’arc & I’état de repos, et au cours de la
manceuvre.

Les longueurs d'arc se calculent par la

in2
formule b + -2124—73[‘—2 dans laquelle b repré-

sente I'espacement des potelets, p, le poids
du meétre courant de fil, et T, la tension
dans le fil.

La variation de longueur pour un seul
arc entre deux potelets successifs sera

done :
b3p?
o+ 5] 0

T/ représentant la tension de manceuvre et
T”, la tension initiale de pose. La perte
de course totale s'obtiendrait en multi-
pliant le résultat trouvé par le nombre
d’espacements.

On voit que pour un fil d'un diametre
déterminé les pertes de course sont d’au-
tant moins élevées que I'espacement des
potelets et plus réduit, que la tension ini-
tiale est plus élevée et que la tension de
manceuvre est moins importante.

Ici se pose la question de I'espacement

b3p?
2% T’Z)'
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des potelets; il n'existe pas de régles fixes
a ce sujet.

On voit que le souci d’éviter les pertes
de course commande de rapprocher les
potelets le plus possible; d'autre part, il
est & considérer que plus on augmente le
nombre de potelets plus on augmente I'im-
portance des frottements.

Dans les transmissions d'aiguillages o
la’ nécessité d’éviter les pertes de course
prime toute autre considération, il con-
vient de ne jamais dépasser I'écartement
de 10 m.

Dans les transmissions de signaux
longues et sinueuses on peut également
adopter cet espacement de 10 m.; dans
les transmissions ordinaires on adopte
généralement l'espacement de 12 m. et
Pon peut méme écarter les potelets de
15 m. dans les transmissions courtes en
alignement droit;

3 Les pertes de course résultant d’al-
longements thermiques ont été étudies
dans le chapitre « Nécessité des compen-
sateurs », et nous avons vu qu'elles pon-
vaient également étre réduites dans une
forte proportion, par une tension initiale
de pose suffisamment élevée;

4° Les pertes de course résultant du
déplacement de certains organes de la
transmission sous I'effort de mancenvre,
peuvent étre évitées par un entretien con-
venable de ces organes; nous examinerons
plus loin les particularilés de cet entre-
tien.

En résumé, indépendamment de la
question du bhon état d’entretien des or-
ganes de la transmission, on peut formuler
comme suit les exigences d'un réglage
convenable : « tension initiale élevée et
réduction de la course au pied du signal
att moyen du réducteur de course ».

On concoit que dans une question o
les facteurs sont aussi nombreux et aussi

variables, il ne soit pas possible de donner
des régles précises au sujet de I'impor-
lance de la tension initiale, d’autant moins
que I'usage du dynamomeétre pour régler
les tensions de pose n'a pas encore été
introduit chez nous.

On peut se horner 4 dire que la tension
initiale doit étre telle que, sans rendre la
manceuvre trop pénible, la course des fils
de la transmission principale mesurée an
réducteur soit la plus grande possible, et
que, par conséquent, la réduction A cet
appareil soit également aussi grande que
possible, 1a course du fil entre Ie réduc-
teur et le balancier & déclic étant unifor-
mément de 200 mm.

Il est utile de faire remarquer que
dans toute transmission nouvelle, le
réglage fait au moment de la mise en
service ne peut étre considéré comme dé-
finitif,

Ce réglage doit étre vérifié et souvent
modifié quelque temps aprés Ia mise en
service, les fils neufs présentant fré-
quemment des déformations qui dispa-
raissent insensiblement ; une transmission
ne prend sa forme définitive qu’aprés
quelque temps d’utilisation.

Il est utile de refaire une vérification
en choisissant un jour ol la température
est particulidrement élevée, et de s'assurer,
A cette occasion, que la course du balan-
cier & déelic se fait completement dans les
deux sens, quelle que soit la facon de
manceuvrer le levier.

Eniretien des transmissions funicu-
laires. — T'entretien des transmissions a
pour but de diminuer les pertes de
course, et les résistances de frottement et
d'assurer en méme temps la bonne con-
servation des organes,

11 faut veiller & ce que les fondations
des chassis de poulies de renvoi soient
parfaitement stables, ce dont on s’assure
en observant le chassis au moment de la
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manceuvre; aucun déplacement ne peut
étre toléré au cours de la manceuvre.
Pour obtenir ce résultat il faut « bourrer »
convenablement les piéces de bois de
fondation et remplacer ces derniéres si
elles présentent des traces de pourriture
au contact des boulons de fixation; la
stabilité des potelets de fondation doit
également étre vérifiée.

Les poulies de renvoi doivent étre
posées de facon que la chaine se meuve
suivant une trajectoire se confondant au-
tant que possible avec l'axe de la gorge
de Ia poulie, pour éviter les frottements
de la chaine contre les bords de la
gorge; dans ce but on abaissera le ni-
veau du dernier potelet précédant la
poulie de renvoi.

L’alignement des potelets supportant
les poulies guide-fil doit étre parfaite-
ment jalonné avant la pose; le nivellement
des potelets doit également se faire soit
direclement, soit plus simplement par
rapport au rail voisin; les écrous des
boulons de fixation des poulies guide-fil
seront bien serrés, les poulics étant
verticales dans les alignements droits et
inclinées comme il convient lorsqu’elles
jouent le role de poulies d'angle dans les
courbes.

En ce qui concerne les poulies de ren-
voi proprement dites, les résistances de
irottement sont les suivantes : '

a) Frottement de la poulie sur Ie

chéssis; on veillera, lors des réceptions, &
ce que les « neuds » du moyeu de Ia
poulie et les portées correspondantes du
chassis soient bien dressés;

b) Frottement de la pouhe sur son
axe; 1l faut que les axes soient bien tour-
nés et les trous -correspondants des
poulies convenablement alésés. Dés qu'un
axe présente un jeu assez sensible, le
trou de la poulie doit étre alésé a un
diamétre plus grand (1, 2 ou 3 mm.) et
I'axe remplacé par un autre axe dun
diamétre plus fort. Il existe, & cet effet,
pour chaque espéce d’axe, une série d’axes
de réserve ayant un diamétre supérieur
de 1, 2 et 3 mm. au diameétre primitif;

¢) Frottement de la chainette sur la
gorge de la poulie; pour diminuer ces
frottements la chainette doit étre bien
calibrée.

Ces résistances de {frottement étant
proportionnelles & la longueur de la
chainette en contact avec la gorge de la
poulie, il faut éviter tout renvoi ayant
un angle inférieur & 90°.

d) Frottement des maillons entre eux.
Pour diminuer ces derniers frottements,
il convient que les chainettes soient régu-
lisrement et entiérement lubrifides, au
méme titre que I'axe des poulies de renvoi
et que les poulies guide-fil.

Le lubrifiant employé pour I'entretien
des transmissions consiste en un mélange
de pétrole et d’huile de colza non épurdée.

CHAPITRE V.
Les sémaphores de la nouvelle signalisation.

Sur toutes les lignes non encore munies
de la nouvelle signalisation on utilise le
sémaphore d palette se levant & 45° pour
mardquer le passage. Pour indiquer aux
mécaniciens qu’il s'agit de sémaphores

de cet ancien type, et éviter de les con-
fondre avec ceux de la nouvelle signa-
lisation, dont la palette se place verticale-
ment pour marquer le passage, on a muni
Iextrémité des palettes de I'ancien type
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d'un cercle en tdle. Il importe, en effet,
dans la situation transitoire, d'éviter
toute confusion, la position d’'une palette
d’arrét absolu levée & 48° vers le haut
donnant des indications différentes dans
les deux cas.

Sémaphores de Uancien type. — Ce sont
les sémaphores universels transformables
dont la description a fait I'objet d'un
article paru dans le Bulletin de I'dsso-
ciation internationale du Congrés des
chemins de fer, de juin 1909; on a adopté
pour les sémaphores construits dans la
suite un mat plus léger, non transfor-
mable, mais les mécanismes de manceuvre
représentés figure 71 sont restés les
mémes.

Le mouvement est communiqué & la
palette au moven d’un balancier & déclic
conjugué avec une manivelle; celle-ci est
reliée directement a la palette de fagon
A lui donner l'inclinaison de 45° aprés
la manceuvre du balancier & déelic.

Le feu est placé & gauche du mét. Le
binocle portant les verres rouge et bleu-
Isly (donnant le feu vert), se meut
derriere la palette. Le binocle d’avant, de
méme que l'écran d’arriere (servant a
masquer le feu blanc & I'arriere quand
la palette est mise au passage), sont fixés
sur un méme arbre, tournant dans des
paliers faisant partie du support méme
de la lanterne.

La palette communique directement
son mouvement & I'arbre des écrans au
moyen d'une biellette, fixée a la face ar-
riere de la palette et d'une manivelle &
bouton, calée sur I'arbre des écrans; le
bouton de Ia manivelle coulisse dans une
mortaise de la biellette; le binocle d’avant,
de méme que le monocle d'arriére,
suivent done, avec un léger retard, le
mouvement de la palette.

La course de celle-ci est limitée par des
butées; en cas de décrochement du fil

de traction (résultant, comme nous
I'avons vu, d'une rupture du fil de
retour) le poids de la palette au passage,
la rameéne a I'arrét sans le secours d’au-
cun contrepoids.

Ces sémaphores ne sont pas munis de
mécanisme pour la descente et la montée
de la lanterne; celle-ci est placée sur un
support fixe et le sémaphore est muni
d’'une, échelle et de plate-formes pour
faciliter l'accés des mécanismes et des
lanternes.

Sémaphores du nowveau type 4 palette
d’arrét absolu se levant wverticalement
pour autoriser le passage (fig. 72). —
Les palettes et les mécanismes de ma-
neeuvre de la nouvelle signalisation ont
é1é montés soit sur des anciens mats
métalliques, soit sur des nouveaux méts
en béton armé.

Palette d'arrét absolu 0 @ 90°. — La
figure 72 représente une palette, manceu-
vrant de 0 & 90°, montée sur un mat mé-
tallique.

On a adopté le type de la palette dite
« équilibrée », aprés avoir utilisé pendant
quelque temps la palette dite « décentrée »
dont I'axe de rotation avait été conservé
dans I'axe du mat.

Comme l'indique la figure, I'arbre de
rotation de la palette équilibrée, dont 1'axe
est distant de 4b67 mm. de 'axe du mat,
est supporté par deux flasques en acier
coulé, fixées aux corniéres du mét au
moyen de trois boulons.

Ces flasques comprennent chacune deux
paliers avec chapeaux, permettant le place-
ment de I'arbre de rotation de la palette
et éventuellement le placement d’un second
arbre, traversant le mit, et que I'on utilise
dans certains cas que nous examinerons
plus loin,

Remarquons, en passant, que la néces-
sité de créer deux flasques indépendantes
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Fig. 72. — Sémaphore du nouveau type (fitat belge) & palette se levant verticalement (0-90¢).

{On peut modifier le moniage de fagon & réaliser transitoirement la manceuvre 0-45° au lieu de 0-900!,
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(au lieu d'une flasque unique de forme
appropriée qui n'aurait pas présenté la
possibilité du déplacement relatif des deux
flasques) est résultée du fait que ces dis-
positifs doivent étre appliqués sur des
mats anciens, de sections différentes.

La palette est fixée a I'extrémité de I'axe
de rotation au moyen d’une douille carrée
et d'un écrou serré sur 'extrémité filetée
de I'arbre; derriére la palette, Ia manivelle
d’'attaque est également fixée sur I'extré-
mité carrée de I'arbre.

Sur I'extrémité postérieure de 1'arbre
est calée une seconde manivelle, faisant
avec la manivelle d'attaque un angle de
90° et relie au moyen d’'une bielle a la
manivelle calée sur I'arbre de manceuvre
des écrans.

Cet arbre de manceuvre, traversant le
mit métallique, tourne dans les paliers
de deux flasques en acier coulé fixées
comme les deux premiéres aux faces
opposées du mat; la liaison se fait au
moyen de quatre houlons reliant chaque
flasque aux corniéres du mat; ces deux
flasques sont reliées entre elles par un
croisillon servant de support de lanterne,

Nous voyons done que, contrairement &
ce qui existe aux sémaphores de I'ancien
type,-le feu apparait a droite du mat.

L’arbre des écrans est profilé en carré
a ses extrémités; il porte, calé sur son
extrémité antérieure, le trinocle en fonte
malléable, et sur son extrémité postérieure
un écran masquant la lumidre blanche A
I'arritre, dés que la palette commence 3
g'ineliner vers le haut. Le trinocle suit
donc exactement le mouvement de la
palette; dans le cas de la manceuvre or-
dinaire 0 & 90°, la lunette supérieure et la
lunette du milieu portent chacune un
verre rouge, la lunette inférieure porte
un verre bleu-Isly donnant la couleur
verte. |

Le feu vert ne peut donc commencer
& apparaitre qu'au moment ou la palette

a fait une course correspondant i un
angle de plus de 60°; en réalité le feu
vert ne se percoit nettement a distance
quau moment ou la palette a fait une
course correspondant & un angle d'envi-
ron 80°. 11 va de soi qu'il était nécessaire
de ne donner le feu vert qu'a la fin de
la manceuvre, de facon que tout déran-
gement produisant une position douteuse,
ait pour résultat de faire apparaitre le
feu commandant T'arrét,

La course du trinocle a été limitée par
une butée fixée sur une des cornidres du
mét; cette butée s’oppose au renverse-
ment du trinocle, par une manceuvre
brusque.

Le balancier a déclic a été conservé;
c’est par son intermédiaire que les trans-
missions manceuvrent le balaneier a con-
trepoids auquel il est conjugusé.

L’amplitude du mouvement de la pa-
lelte ayant doublé, le balancier conjugué
au balancier & déelic a di-foreément étre
allongé; 1l est reli6, au moyen d'une
bielle, & la manivelle calée sur 'arbre de
rotation de la palette. :

Le contrepoids du balancier conjugué
au balancier a déclic est prévu unique-
ment pour ramener la palette d U'arrét en
cas de rupture du fil de retour et de dé-
crochement du fil de traction. Quand la
paleite est & 90°, la verticale passani par
le centre de gravité de la palette ne se
confond pas avec celle passant par le
centre de rotation; cependant I'écarte-
ment de ces deux verticales, qui.constitue
le bras de levier du poids de la palette
appliqué & son centre de gravité, est peu
important. et I'on peut craindre que
les résistances de frottement des articu-
lations ne s'opposent & la chute de la
palette. C’est pour favoriser cette chute
automatique, qu'un contrepoids a été
placé sur le prolongement de la manivelle
du balancier & déclic; le contrepoids
étant soulevé lorsque la palette est verti-
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cale, tend toujours & la ramener &
I'arrét.

La bielle de manceuvre de la palette, au
lieu d'étre rattachée & la fois au balancier
3 déclic et A la manivelle, comme dans
les anciens sémaphores, n’est plus ratta-
chée qu'a la manivelle, ce qui faciliterait
éventuellement le- renversement du ba-
lancier.

La course de la palette 3 0 et & 90° est
limitée par une butée fixée sur une des
cornidres du mét au-dessus de la palette.

Palette équilibrée employée pour la
maneuvre de 0 4 45°. — S'il s'agit de
construire au moyen des éléments dont
on dispose pour les sémaphores A palettes
0 & 90° que nous venons de décrire, un
sémaphore A palette manceuvrant de 0 &
_48° destiné A I'ancienne signalisation, on
se bornera A limiter la course de la pa-
lette & 45°, au moyen d'une butée fixée
sur une des corniéres du mat, sous la pa-
leite; on placera un cercle en tdle &
Iextrémité de la palette, et 'on remplacera
par un verre de couleur bleu-Isly le verre
rouge placé dans la lunette centrale du
trinocle, la lunette inférieure étant
masquée au moyen d'une tdle; enfin, il
va de soi que la course de la manivelle
d'attaque de la palette sera réduite de
moitié, et dans ce but, la bielle de ma-
neeuvre, au lieu d'dtre fixée A l'extrémité
du balancier A contrepoids, sera rattachée
A mi-distance de l'axe de rotation, de
facon A obtenir la réduction voulue de la
course,

Sémaphores en béton. — Les mémes
organes de manceuvre ont été montés sur
des mits en béton armé; les flasques
de support des palettes sont assemblées
entre elles et au méit au moyen de bou-
lons traversant le mét dans des trous ap-
propriés; il en est de méme des flasques
supportant I'arbre des écrans. Les sup-

ports de balanciers & déclic, de méme que
les butées des palettes, sont également
fixés au moyen de boulons traversant
le corps du mat.

L'expérience ayant démontré que les
flasques supérieures assemblées aux mats
en béton avaient une tendance & se dé-
placer, on utilise en ce moment une
flasque d'un nouveau type dont les joues
sont solidarisées; quant aux flasques
existant sur les sémaphores en service,
elles ont 6t6 consolidées au moyen d’en-
tretoises les reliant entre elles et les soli-
darisant avec les flasques supportant
I'arbre des écrans. '

Balanciers a surcourse systéme César.
-— Le balancier & déclic ne comporte pas
de course morte avant ni aprés la ma-
nceuvre de la palette; il s'ensuit que
Yexactitude de la position verticale de
cette dernidre dépend uniquement du
degré de tension du fil de traction.

En général, les palettes équilibrées
prennent netlement les positions hori-
zontales et verticales grace au bon réglage
des transmissions; il arrive cependant,
avec des transmissions longues ou si-
nueuses, que la palelte mise au passage
reste un peu inclinée au lieu d'étre
verticale, ou-bien que, projetée violem-
ment contre sa butée par une manceuvre
brusque, elle revient dans une position
légérement oblique par suite de la réac-
tion de la butée, et & la faveur d'un léger
flottement dans le fil de traction.

Dans des cas semblables, on a utilisé
avec succes, au lieu du balancier & déclic
ordinaire, un balancier 4 surcourse repré-
senté 4 la figure 73.

Il se compose d'un balancier & déclic
C auquel sont attachés les deux brins de
la transmission; ce balancier & déclic C
est articulé vn G 4 un balancier B & contre-
poids D; il repose lui-méme sur la douille
du balancier A, lequel est relié, par une
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de ses extrémités, & la tringle actionnant
la palette, tandis que son autre extrémité
s'engage dans une partie évidée du contre-
poids D qui lui sert de guide; le balan-
cier A est, en oufre, articulé en E au
balancier B.

La figure 73 indique les phases de la
manceuvre : en actionnant les transmis-
sions, le balancier & déclic bascule autour
du point O : il transmet son mouvement
au balancier B par Iintermédiaire de
l'axe G.

Le balancier B est donc sollicité a
pivoter autour de I'axe E; mais il en esl
empéché par le fait que I'action de la
pesanteur du contrepoids est prépondé-
rante par rapport a l'effort nécessaire
pour provoquer le souldvement de la
palette.

Le balancier B entraine donc le balan-
cier A par l'intermédiaire de I'axe E,
- jusqu’au moment ol la palette vient en
contact avec sa butée; & ce moment le
balancier & déclic n’a pas terminé sa
course; le balancier A est immobilisé,
puisque la palette est en contact avec sa

butée; le point E devient donc fixe, et le

mouvement cue le balancier a déclic con-
tinue 4 imprimer au balancier B oblige
celui-ci et son contrepoids & se soulever
en pivotant autour de I'axe E.

Cette derniére phase de la manceuvre,
pendant laquelle le levier B et son contre-
poids se déplacent par rapport au balan-
cier A, conslitue la surcourse et permet
dans une certaine limite de soustraire la
position de la palette aux influences d'un
déréglage des transmissions, ce déré-
glage se traduisant par une variation de
Pamplitude du soulévement du contre-
poids.

Palettes avertisseurs d deux positions
(0 2 90° ou 0 & 45°). — Ces palettes se
manceuvrent au moyen des mémes méca-
nismes que les paleties d'arrét absolu 0 &
90° et 0 & 45°.

La forme de la palette ‘esl simplement
maodifiée par 'adjonction, 4 son extrémite,
d'une tole découpée en forme de fleche
(voir fig. 72). Quant au trinocle, il porie,
dans le eas de la manceuvre 0 & 90°, un
verre jaune dans la lunette supérieure
ainsi que dans la lunette eentrale, et un
verre bleu-Isly dans la lunette inférieure.

Dans le cas d'une palette avertisseur
maneeuvrant uniquement de 0 & 45°, les
mécanismes sont modifiés comme il est
indiqué ci-dessus, pour les palettes ordi-
naires 0 a 45°; toutefois, on emploie, au
lieu d’une lanterne ordinaire, une lanterne
4 double feu, et le trinocle est complété
comnme l'indique la figure 74; ou remar-

Fig. 74. — Trinocle et lanterne pour paletie
avertisseur 0-45°.

quera que les lunettes supérieures et in-
férieures du frinocle sont munies de
patles d'altache percées de trous permet-
tant le rivetage de tdles servant de pro-
longement, ces tdles ayant pour but de
masquer éventuellement le second feun de
la lanterne; on fixe donc & la luneite
supérieure du trinocle un cercle en tole
masquant le feu réfléchi de la lanterne
lorsque la palette est a I'arrét; lorsque la
palette est 3 43°, la seconde lunette du
trinocle, munje d'un verre jaune, vient
se placer devant le feu direct de la lan-
terne, tandis que le feu réfléchi de celle-ci
étant démasqué par le trinocle. apparait
vert, la vitre de la lanterne placée devant
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ce feu réfléchi, étant dans ce cas, de cou-
leur bleu-Isly.

Remarque. — Les mécanismes déerits
ci-dessus nous permettent done de réaliser
les cas de manceuvre représeniés & la
figure 75 par les signes conventionnels
adoptés pour la rédaction des projets de
signalisation.

1717

(J0-90¢ go-45° 1j0-90)0 (o-450

Kig. 75.

La maneuvre des palettes d’arrét absolu
d trois positions nécessitant Uemploi de
dispositifs spéciaux dérivant du principe
du slot, nous croyons utile, avant d’aborder
étude de ces dispositifs, de décrire les
systémes de slottage utilisés par I'Admi-
nistration des chemins de fer de I'Etat.

Le slottege des palettes. — Le slottage

d'un signal a pour but de placer ce signal
sous l¢ commandement de deux postes de
manauvre, de telle facon que le signal ne
puisse étre mis au passage qu'd Uinterven-
tion des deux postes et qu'il puisse étre
remis 4 Parrét a Vintervention d'un seul
de ces postes, quel qu'il soit.
* Nous désignerons sous le nom de poste
local le poste généralement le plus rap-
proché du signal, dans le rayon daction
duquel ce signal se trouve; I'autre poste
s'appellera poste slotteur.

La mise au passage du signal ne peut
se faire quaprés la manceuvre de deux
leviers, le premier se trouvant dans le
poste local, le second dans le poste slotteur.

L'Administration des chemins de fer

de I'Etat belge emploie trois genres de
slots : le slot A coulisse, le slot rotatif
systéme César et le désengageur électrique
des Ateliers de Constructions éleetriques
de Charleroi.

Le slot & coulisse. — La figure 76 re-
présente une palette manceuvrant de 0 a
900 et sloltée au moyen du dispositif dé-
nommé slot & eoulisse; les figures 7T, 18
et 79 représentent schématiquement la
manceuvre du slot & coulisse.

Les transmissions venant du poste local

‘el du poste slotteur actionnent chacune

un balancier 4 déclic conjugué avec un
bhalancier a contrepoids. Le balancier cor-
respondant au poste local actionne une
bielle A, tandis que le balancier corres-
pondant au poste slotteur commande une
bielle B terminée par une coulisse.

La mise au passage de la palette est
commandée par une bielle D, & I'extrémité
inféricure de laquelle est articulée ume
manivelle C, dont I'axe de rotation est fixé
sur un support boulonné au mit.

La bielle A est reliée & I'extrémilé d'un
balancier E, dont lautre extrémité est
terminée par un coulisseau qui peut se
déplacer dans la coulisse de la bielle B,
en pivotant autour de son axe central o
fizé & la manivelle C. ’ )

Supposons que I'on manceuvre en pre-
mier lieu le. levier local; la descente de
la bielle A fait basculer le balancier E
sur son axe o, comme l'indique la fi-
gure 78, le coulissean se déplacant de bas
en haut dans la coulisse; la manivelle C
sollicitée par le poids de la palette
resle immobile; apres cette premidre ma-
nceuvre, si le poste slotteur actionne son
levier, la bielle B altirée vers le bas en-
traine, par I'intermédiaire du coulissean,
le balancier E; I'estrémité opposée de
celui-ci étant maintenue par la bielle A,
le balancier pivote autour de I'articula-
tion o de cette hielle, mais en entrainant

5
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Fig. 76. -— Slot A coulisse monté sur un sémaphore a-palette équilibrée,
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dans sa descente la manivelle G et en pro-
voquant, par conséquent, 1a mise au pas-
sage de la palette (fig. 79).

La manceuvre de la palette se produirait
de 1a méme facon en intervertissant I'ordre

de manceuvre des leviers.

|

Fig. 7.

Fig.

~Q
i8.

[
{

Fig. 79.

Fiz. 77 & 79, — Schémas de la manceuvre du slot & coulisse.

Le levier slotteur étant actionné en pre-
mier lieu, ferait descendre la bielle B et
sa coulisse, sans faire mouvoir la palette,
la manceuvre ultérieure du levier local
ferait basculer le balancier, celui-ci pivo-
tant sur son coulisseau appuyé contre le
fond supérieur de la coulisse descendue,
et la palette se metirait au passage.

L’exumen de la figure 79 montre que,
dans cette derniére position de la palette,
la remise en position normale d'un des
deux leviers, aurait pour effet de rappeler
la palefte & l'arrét.

Pour assurer cette remise 4 Parrét dans
le eas ou le levier slotteur serait ramené
le premier dans sa position normale, on
a fixé sur la manivelle de commande de
Ja palette (voir fig. 76) une corniére contre

laquelle la partie supérieure de la bielle B
vient buter en cas de remise & l'arrét,
obligeant ainsi la manivelle & reprendre sa
position primitive.

Les contrepoids des balanciers conju-
gués aux balanciers & déclic sont prévus
non seulement pour faciliter la chute de
Ia palette en cas de rupture d'un des fils
de retour, mais encore pour aider &
ramener dans sa situation primitive la
transmission du levier remis a I'arrét en
dernier lieu. Tl est & remarquer, en effet,
que le poids de la palette favorise le
« rappel » des transmissions; cette action
faisant défaut lors de la remise en posi-
tion normale du second levier, il convient
de la remplacer par I'action d'un contre-
poids.
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Celte remarque esi trés importante, car
il faut noter que par suite dua rappel
insuffisant d'une lransmission trop peu
tendue, des frottements importants pou-
vant se produire aux arliculations du
slot & la faveur d'un défaut de lubrifica-
tion, il pourrait se faire qu'un des
organes du slot el le balancier & déclic
correspondant ne revinssen! pas entiére-
ment en position normale, ce qui « arme-
rait » partiellement le slot pour une
manceuvre ultérieure.

Slot rotatif systéme César. — Tandis
que le slot & coulisse se place sur le séma-
phore méme, le slot rotatif systdme César
peut se placer sur le sol en un point
quelconque de la transmission. L'emploi
du slot & coulisse exige la pose de deux
trangmissions doubles jusqu'au signal,
tandis qu'en utilisant le slot rotatif, on
se borne & poser une seule transmission
double entre le slot et le signal. On place
généralement le slot rotatif au point de
rencontre de la transmission venant du
poste local et de celle venant du poste
slotteur; on fait done I'économie d'une
transmission double entre le slot et le
signal, et c’est en raison de 'importance
de cette économie, comme aussi de la fa-
cilité de pose et d'entretien, qu'on emploie
souvent le slot rotatif au lieu du slot &
coulisse.

Le slot rotatif présente I'avantage d'une
installation, d'un entretien et d'une sur-
veillance faciles; il réalise la remise
obligatoire du signal a TP'arrét par le
premier des leviers de manceuvre que I'on
remel en position normale, et permet le
retour automatique du signal & I'arrét en
cas de mpture de l'une des transmis-
sions.

Description schématique (fig. 80). —
Les leviers 1 et 2 manceuvrés par les si-
gnaleurs, commandent les flasques mo-
bhiles 3 et 4, et celles-ci, & leur tour,

actionnent la paletle par I'intermédiaire
d’un marteau 7 4 traverse 70, oscillant
autour d'un axe 16 intercalé dans le fil
de traction de la palette.

Les flasques sont munies des butées 9
et 9 pour traverse 10 ainsi que des en-
coches 17 et 18 dans lesquelles peut
s'engager partiellement le marteau 7.

Fonctionnement. — Quand on renverse
un des, leviers, le levier 1 par exemple
(fig. 81), la flasque 3 se déplace et le mar-
teau 7, refenu par la butée 9 ainsi que
fm- le poids de la palette, s’échappe de
'encoche 17 et s’engage dans l'encoche 18
de la flasque 4, de manitre a laisser
passer librement la flasque 3. On obtient
ainsi le résultat que représente la fi-
gure 81. La palelte est restée a I'arrél.

Si Ton renverse ensuite le second
levier, le marteau 7, engagé dans I'encoche
18, et ne pouvant en sortir, parce (ue
guidé par la flasque 3, est entrainé par le
mouvement de la flasque 4, et sa descente
provoque la mise au passage de la palette,
par la iraction exercée sur le fil. On
obtient ainsi le résultat que représente la
figure 82,

La remise & l'arrél du signal par la
remise en position normale de I'un quel-
conque des leviers 1 et 2 est inévitable,
grice aux butées 9 et 9’ qui entrainent le
marteau dans leur mouvement de remonte
et forcent ainsi le signal & revenir &
I'arrét.

Description de Uappareil (fig. 83), -—
Le slot rotatif proprement dit n’est que
la réalisation, sous forme circulaire, du
dispositif qui vient d'étre décrit. Il se
compose essentiellement de deux plateaux
A douille 3 et 4 avec manivelles 5 et 6,
qui sont enfilés sur un axe fixe 0 et ren-
fermés dans une poulie creuse 8 portant
un balancier 7 terminé par les galets 19
et 20. Les plateaux 3 et 4 avec leurs en-
coches 17 et 18 et leurs hutées 9 et 9
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remplacent les flasques 3 ot 4 (fig. 80)
avec leurs encoches 17 et 18 et leurs bu-
tées 9 et 9,

Le marteau 7 (fig. 80) avec ses plans
inclinés, son axe 16 et sa traverse 10 est
remplacé par le balancier 7 (fig. 83) avec
ses galets 19 et 20 et son axe 16 en com-
binaison avec la butée 10. Cet axe 16 et
cette butée 10 font corps avec la poulie
creuse 8, formant carter, laquelle rem-
place le renvoi 8 (fig. 80). Les poulies
5 et 6 (fig. 80) sont remplacées par des
balanciers a déclic 1 et 2 (fig. 83) action-
nant les plateaux 4 douille 3 et 4, par
I'intermédiaire des manivelles 5 et 6.

Enfin une butée 14 (fig. 83), en venant
s'arréter contre la saillie 13 du bati b,
détermine la position exacte & « Parrét »
de la poulie 8; une autre butée 12 sur
la manivelle 5 de méme qu’une butée sem-
blable 12 sur la manivelle 6, en venant
heurter respectivement en 11 et 11/, le
bati b déterminent exactement la position
« au passage » de la dite poulie.

On rattache par des connexions ordi-
naires les déclics 1 et 2 aux leviers de
commande du signal et on relie de maniére
analogue le déclic de la palette, & la
poulie 8. Cette derniére est creuse et rem-
plie d'huile jusqu’au niveau de I'axe; elle
protege, a la facon d'un carter, le marteau,
ses galets et les plateaux et en assure le
graissage permanent. L'Etat belge utilise
pour le-graissage I'huile oléonaphte B.
L’absence d’huile peut déterminer le grip-
page et le cisaillement des pxes; d'autre
part, la falsification de I'huile peut provo-
quer sa congélation pendant I'hiver, ce qui
pourrait paralyser le fonctionnement du
slot. 11 importe donc de veiller & n’em-
ployer que de I'huile de bonne qualité;
on doit prendre des mesures pour éviter
I'introduction d’eau de pluie A I'intérieur
du carter; il faudra donc, pour éviter toute
infiltration, que le joint (en papier) soit
en hon état, et que les écrous des houlons

assemblant le couvercle au carter soient
bien serrés.

L’eau de pluie pénétrant par infiltration
dans le carter se déposerait dans le fond,
par différence de densité, et le volume de
'eau augmentant progressivement, I'huile
de graissage finirail par étre expuisée, en
g'écoulant par le joint de I'axe. On peut
s'assurer périodiquement de ce que I'eau
'a pas pénétré dans le carter; il existe,
dans ce but, a la partie inférieure du
carier, une vis en cuivre servant de pur-
geur, qu'il suffit d’ouvrir, pour s'assurer
de la nature du liguide contenu dans le
carter.

Placement d'un contrepoids rattaché a
la manivelle correspondant au levier slot-
teur (fig. 84). — La remarque que nous
avons faite an sujet de la remise & I'arrét
des leviers actionnant. un slot & coulisse
s'applique également au slot rotatif.

Le signal est généralement remis 2
'arrét par le levier local; dans ce cas, le
rappel en position normale de la trans-
mission de ce levier et par conséquent de
la manivelle correspondante du slot rotatif,
est favorisé par l'action de la chute de la
palette.

Au contraire, le levier slotteur étant
manceuvré en dernier lieu, se horne a
ramener le balancier, la manivelle et le
plateau correspondants du slot rotatif
dans leur position primilive; or, il peut
se faire, si les transmissions sont assez
longues et si leur réglage laisse & désirer.,
que ces organes ne reprennent pas exacte-
ment leur position primitive, ce qui « ar-
merait ».e slot pour la manceuvre sui-
vante. Pour éviter cet inconvénient et pour
favoriser le rappel de la transmission du
levier slotteur, on place, 4 proximité du
slot rotatif, un contrepoids relié au moyen
d’une chainette 4 la manivelle M corres-
pondant au levier slotteur (voir fig. 84
et 85). Il suffit, pour fixer la chainette &
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cette manivelle, de remplacer I'axe exis-
tant par un autre axe plus long et de fixer
sur ce dernier un crochet B.

Réglage du sloi rotatif. — Les trans-
missions doivent étre bien tendues; en
position normale, la butée extérieure du

Fig.

1

84.

Levier local

D

carter doit venir en contact avec la butée
correspondante du support; dans cette po-
sition les deux manivelles extérieures et
les deux balanciers a déeclic doivent avoir
une inclinaison égale. Le slot rotatif étant
renversé aprés la manceuvre des deux
leviers, la palette doit étre nettement dans
la position de passage, et les deux mani-
velles doivent, & ce moment, étre en con-
tact avec les butées du support.

Rupture du fil de retour. — Le slot
rotatif est muni de deux balanciers a
déclic, de sorte que si le fil de retour se
rompt, soit entre le poste slotteur et le
slot, soit entre le poste local et le slot,
le balancier & déclic correspondant doit
basculer, tout au moins 4 la premiere
manceuvre suivantie, si la rupture se pro-
duit quand les leviers sont & I'arrét.

Si le fil de retour se rompt entre le slot
et la palette, le balancier & déclic de la

e evier
slatiecr

palette doit fonctionner dans les condi-
tions que nous connaissons.

L’expérience démontre néanmoins que
dans certains cas, alors que le fil de re-
tour se rompt entre le levier (local ou slot-
teur) et le slot rotatif, et méme alors que
le déclic de ce dernier a basculé, la palette
restait au passage jusqu’an moment ou le
levier manceuvrant la transmission restée
intacte était remis & I'arrét.

Cette particularité provenait de ce que
le contrepoids de la paletie équilibrée
n’était pas suffisamment lourd pour rap-
peler la transmission et ramener le carter
en position normale. i

On remédie a cette défectuosité, lors-
qu'elle est constatée, en rappelant le
carter au moyen d'un contrepoids B
rattaché par une chaine au fil de traction,
4 proximité du slot, comme [I'indique
sehématiquement la figure 85. '
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Slottage multiple des paleties; emploi
du désengageur. — Le slottage d'un méme
signal par plusieurs postes pourrait étre
réalisé en placant en série plusieurs slots
rotatifs; cependant une installation de ce
genre n’'est pas & conseiller si 'on tient
compte de la nécessité d’obtenir d'une
facon certaine la remise aulomatique &
Farrét de la palette en cas de rupture du
fil de retour d'une des transmissions.

11 est préférable, et il est généralement
moins coliteux, d'uliliser le désengageur
électrique, de préférence aux slots méca-
niques pour le slottage multiple des si-
gnaux.

Le désengageur est un appareil élec-
trique connu qui est utilisé non seulement
comme slot mais qui sert aussi & réaliser
la remise automatique a I'arrét de cer-
tains signaux de bloc.

Il se place sur le signal méme et son
emploi ne nécessite le placement, indé-
pendamment du circuit électrique, que
d'une seule transmission funiculaire
double : celle venant du poste local; elle
actionne, au moyen d'un balancier exté-
rieur, un dispositif entraineur situé a
Pintérieur de la boite protectrice; ce
dispositif entraineur peut communiquer
son mouvement & un second dispositif
intérieur en relation avec la palelte par
une manivelle extérieure. L'entrainement
du sccond dispositif est réalisé par un
accouplement électro-mécanique compre-
nant un électro-aimant. L'accouplement
ne peut se produire que si 'électro est
excité et si son armature est attirée.

L’électro du désengageur est intercalé
dans un circuit de piles, passant par les
postes slotteurs ou se trouvent des inter-
rupteurs; un seul désengageur peut done,
de cette facon, servir au slottage dun
méme signal par plusieurs postes. La
palette étant mise au passage, retombe au-
tomatiquement & Parrét si le circuit
électrique est coupé en un point quel-

conque, ou bien si le circuit restant
fermé, le levier du: poste local est remis
a larrét. o

Slottage des palettes avertisseur. —
Lorsqu'une palette d'arrét absolu est
slottée électriquement par désengageur,
son avertisseur doit étre également slotté
électriquement par désengageur intercalé
dans de méme ecircuit électrique que le
premier.

Lorsqu'une palette d’arrét absolu est
slottée par un slot rotatif, on peut slotter
son avertisseur par un second slot rotatif
actionné par le méme levier que le
premier, mais il est préférable de slotter
I'avertisseur par désengageur intercalé
dans un circuit électrique comportant un
interrupteur actionné par la palette
d'arrét absolu.

Rappelons ici que pour assurer la con-
cordance de position entre I'avertisseur
et le signal d’arrdt absolu, une sonnerie
¢lectrique tinte dans la cabine lorsque le
signal d’arrét absolu est au passage et que
I'avertisseur esl resté a l'arrét, Lorsque
I'avertisseur est slotté, de méme que le
signal d'arrét absolu, la sonnerie tinte
chaque fois qu'il y a discordance de posi-
tion entre le signal et I'avertisseur.

Taquets de slot systéme César. — La
maneuvre des signaux slottés électrique-
ment par désengageurs ne peut se [aire
que dans un seul ordre; le poste slotteur
doit foreément manceuvrer son commula-
teur pour exciter I'dlectro du désengageur
et permettre I'embrayage qui doit étre
réalisé pour la mise au passage de la
palette.

L'emploi des slots mécaniques. permet,
au contraire, d’intervertir & volonté I'ordre
de manceuvre, la palette se mettant au
passage sous l'action du second levier
maneeuvré,

Or, il est souvent désirable que ce soit
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Ie poste slotteur qui maneeuvre en premier
lieu son levier; en effet, s’il en est autre-
ment, c’est le levier slotteur, placé géné-
ralement 4 longue distance qui supporte
tout I'effort exigé pour la mise au pas-
sage de la palette, et, dans ces conditions,
la manceuvre est rendue tellement diffi-
cile, que la palette reste parfois dans
une position intermédiaire au lieu d’oc-
cuper nettement la position de passage;
cette situation est encore aggravée lorsque
le méme levier slotteur actionne simul-
tanément deux slots.

Dans les anciennes installations Saxby,
on avait adopté une solution consistant &

faire manceuvrer par le poste slotteur, en
méme temps que le slot lui-méme, une
plaque en tdle ayant la forme d'un disque
el une sonnette d’avertissemen! placées
toutes deux dans la cabine du poste local.
Le renversement de la plaque et le tinte-
ment de la sonnette avertissaient le
signaleur de ce que le poste slotteur avait
manceuvré son levier et I'instruction locale
commandait de ne manceuvrer le levier
local qu'apres réception de cet avertisse-
ment. '

Ces indicateurs optiques et acoustiques
étaient généralement d'un réglage diffi-
cile et d’'un fonctionnement défectueux:

e
()
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Rig. 8. — Taquel de slol systéme César,

" en outre, ils ne matérialisaient pas I'obli-
gation d’exécuter les manceuvres dans
I'ordre preserit.

L’appareil représenté a la figure 86 et
dénommé « taquet de slot » remplace les
indicateurs susmentionnés et matérialise

‘
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I'obligation de manceuvrer les leviers dans
Pordre normal.

L’appareil est composé essentiellement
de deux barres A et B intercalées respec-
tivement dans le fil de traction du poste
slotteur et dans celui du poste local.

La premiére est entaillée a4 sa partie
supérieure de fagon & former un plan
incliné; la seconde est entaillée en forme
de crémaillére; un cliquet C, tournant
librement autour d’'un axe D s'engageant
dans Ja crémaillére, empéche le déplace-
ment de la barre B et s’oppose, par con-
séquent, & la manceuvre du levier du
poste local.

Cette manceuvre ne devient possible
qu’apres la manceuvre du levier slotteur;
celle-ci a, en effet, pour conséquence de
déplacer la barre A vers la gauche; ce
déplacement oblige le cliquet C & se sou-
lever progressivement sous l'action du
plan incliné; le soulévement du cliquet
provoque finalement la libération de la
crémaillére et permet la manceuvre du
signal sous l'action du levier local.

Un contact électrique fermé par une
lame E solidaire du cliquet est intercalé
dans le circuit d’un indicateur électrique
4 voyant placé dans la cabine du poste
local, de facon a avertir le signaleur du
« deéslottage » du signal; on évite ainsi
que I'agent du poste local fasse de vains
efforts pour manceuvrer prématurément
le levier du.signal.

Cet indicateur & voyant est conjugué
avec une sonnerie qui tinte 4 partir du
moment ou le déslottage est donné et
jusqu’au moment ou le levier local est
renverseé,

De cette fagon le poste slotteur ne peut
maintenir le déslottage apres la remise du
signal a I'arrét sans que le poste local en
soit prévenu.

Celui-ci interviendrait éventuellement
pour faire cesser le tintement de la

sonnerie et exiger la remise en position
normale du levier de slot.

Employé avec le slot rotatif, le taquet
de slot se place & proximité de cet appa-
reil; conjugué avec le slot & coulisse, il
se place au point de rencontre des deux
transmissions.

Manosuvre des palettes i trois positions
0 4 45° et 90°.

Les palettes pouvant occuper trois posi-
tions sont de quatre types :

1° La palette d’arrét absolu, qui sert en
méme temps d’avertisseur pour le signal
suivant et qui se représente convention-
nellement comme I'indique la figure 87;

2° La palette avertisseur répétant les
indications d'un chandelier de bifurca-
tion (fig. 88);

3° La palette avertisseur qui répate les
indications de deux signaux d’arrét absolu
qui sont éloignés I'un de 'autre de moins
de 800 m. (fig. 89);

4° La palette avertisseur représentée
par la figure 90 qui répéte non seulement
les indications d'un chandelier de hifur-
cation, mais, en outre, les indications
d’un signal d’arrét absolu situé en aval
du chandelier et qui est distant de ce
dernier de moins de 800 m.

7777

Fiy.88.  Wig. 89. Fig. 90.
Les conditions de manceuvre des cas
repris aux 3° et 4° sont identiques A celles
du premier cas, mais elles différent tota- -
lement de celles du deuxiéme cas. Il nous
suffira donc de comparer les conditions
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de manceuvre du premier et du second
cas.

Premier cas. — Pualette d'arrét absolu
4 trois positions. — La palette est sous la
dépendance de deux postes (comme c'est
le cas le plus fréquent), ou tout au moins
de deux leviers différents si Ia manceuvre
se fait de la méme cabine.

Considérons que la palette est manceu-
vrée a I'intervention de deux postes, dont
Je premier, que nous appellerons poste
local 4, peut mettre la paleite au passage
A 45° sans l'intervention du second poste,
que nous appellerons poste éloigné B, qui
a pour mission de mettre la palette 3 90°
quand elle a d’abord été mise & 43° par le
poste local, et quand le signal suivant est
au passage.

Les conditions de manceuvre a réaliser
sont les suivantes :

1° En manceuvrant le levier du poste A,
lorsque le levier du poste B est a I'arrét,
la palette se léve & 45°;

9° En manceuvrant le levier du poste B
. aprés que le levier du poste A a été ma-
noeuvré, la palette passe de la position de
458° A celle de 90°;

3° En manceuvrant le levier du poste
B avant que le levier du poste A ait éle
manceuvré, la palette n'est pas mise en
mouvement;

4° En manceuvrant le levier du poste A
aprds que le levier du poste B a été ma-
neeuveé, la palette passe de la position
horizontale directement a la position
verticale.

D’autre part, la palette étant verticale :

5° Si le levier du poste A est ramené
en position normale avant le levier du
poste B, la palette revient de la position
verticale directement & la position hori-
zontale;

6° Si le levier du poste B est amené
en position normale avant le levier du
poste A, la palette revient de la position
de 90° A celle de 45°;

Enfin :

7° Si le levier du poste A est ramené
en position normale aprés que le levier
du poste B a déja été ramené dans cette
position, la ‘palette passe de la position
de 45° A la position horizontale.

Second cas. — Paletie avertisseur d trots
positions répétant les indications d'un
chandelier de bifurcation. — La palette
est manceuvrée par deux leviers d'un
méme poste (celui qui commande les pa-
lettes du chandelier de bifurcation).

Les leviers commandeurs, désignés par
les lettres A et B, sont enclenchés entre
eux; supposons que le levier A manceuvre
la palette commandant I'aceés & la voie
déviée et le levier B la palette commandant
'aceds 4 la voie non déviée, les conditions
de manceuvre sont les suivantes :

10 le levier A étant manceuvré, la palette
passe de la position horizontale & la posi-
tion de 45°;

90 1 levier B étant manceuvré, la palette
passe de la position horizontale & la posi-
tion verticale.

Remarquons que les leviers A et B ne
peuvent étre manceuvrés simultanément;
que Ia palette ne peut passer de la position
de 45° & celle de 90°, ni inversement de
celle de 90° & celle de 45°.

Les conditions de manceuvre & réaliser
sont donec heaucoup plus simples que
celles examindes dans le cas précédent.

Les conditions de manceuvre du premier
cas sont réalisées par l'emploi du slot
César pour palettes 4 trois positions ou
par le slot du type des Ateliers de Con-
structions électriques de Charlerot; les
conditions de manceuvre du second cas
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sont réalisées par 'emploi du balancier é
bras inégauz.

Slot rotatif systéme César pour la ma-
neuvre des palettes d trois positions. —

A A

A a—al

Les figures 91, 92, 93 et 94 représentent
sous forme de schémas les différentes
phases de la manceuvre. Les principes sur
lesquels on a basé la construction de cet
appareil sont les mémes que ceux qui ont

:
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Fig, 01, Fig. 42, Fig. 9. Fie, 94
Fig. vl & 4. — Schémas de la maneuvre du slol votatil systéme César pour palettes a trois positions,

gouverné la construction du slot rotatif
ordinaire; la transformation réside dans
un simple décalage des flasques,

La figure 91 représente I'appareil en
position normale, les deux leviers com-
mandeurs étant 4 'arrét; le marteau 7 est
engagé dans I'encoche 17 de la flasque 3
el ne peut s'en dégager parce qu'il en est
empéché par la flasque 4; il est donc
obligé de suivre le mouvement de la
flasque 3 lorsque celle-ci descend, sous
I'action du levier 1 du poste local; mais
la flasque 3 n’entraine pas le marteau 7
dans foute I'édtendue de son déplacement;
tandis que I'encoche 17 descend du plan

marqué par Il'horizontale AA jusqu'an
plan marqué par I'horizontale CC, le mar-
lean s'arréte dans I'encoche 18 de la
flasque 4 commandée par le levier 2 du
poste éluigné; le marteau s'arréte obliga-
toirement dans cette encoche (voir fig. 93)
parce que son balancier 10 est arrété par
la butée 9" de la flasque 4; or, le marteau
en passant du plan AA au plan BB a en-
trainé avec lui la paletle qui est passée
de la position horizontale & la position
de 45° (fig. 93); la flasque 3 a continué
une course morte dont I'amplitude est
mesurée par la distance qui sépare le
plan BB du plan CC; c’est grice & cette
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course morte que la position de 45° s'ob-
tient nettement et est rendue indépendante
des varidtions éventuelles de longueur des
transmissions du levier local 1.

Le levier 1 étant manceuvré, et la palette
occupant la position de 45°, si I'on ma-
neeuvre ensuite le levier 2 du poste éloigné,
le marteau 7, engagé dans 'encoche 18 de
la flasque 4, suivra le mouvement descen-
dant de celleci, dont I'encoche passe du
plan BB au plan DD; mais le marteau sera
arrété au miliew de cette course par la
butée 9 de la flasque 3; au moment méme
ou le marteau se présentera devant I'en-
coche 17, il sera passé du plan BB au
plan CC, entrainant ainsi la palette de la
position de 45° a la position verticale. La
flasque 4 aura continué & faire une course
morte mesurée par la distance qui sépare
le plan CC du plan DD (fig. 94).

Remarquons que I'exactitude de la posi-
tion verticale de la palette dépend, en fin
de compte, de la position de la flasque 3,
manceuvrée par le levier local, ce qui est
favorable, les transmissions de ce levier
étant généralement assez courtes et pou-
vant, de ce fait, étre plus facilement ré-
glées. Si, comme la figure 92 'indique, on
avait maneeuvré le levier éloigné 2 avant
le levier local 1, la flasque 4 serait des-
cendue (son encoche passant du plan BB
au plan DD), sans que le marteau soit en-
trainé par ce mouvement; la palette reste-
rait donc & l'arrét, dans cette hypothése;
mais si le levier 1 est Thanceuvré aprés que
la manceuvre du levier 2 est exécutée, le
marteau 7 sera entrainé par la flasque 3
pendant toute la durée du mouvement de
celle-ci; le marteau passera directement
du plan AA au plan CC (fig. 94) entrai-
nant la palette qui se lévera verticalement.

La palette se trouvant dans la position
verticale, si ’on remet le levier 1 en posi-
tion normale, la flasque 3 entrainera le
marteau par I'intermédiaire de sa butée 9,
pendant la durée de tout son parcours;

le marteau passe ainsi du plan CC au
plan AA et entraine la paletie qui passe
directement de la position verticale A la
position horizontale.

Si, lorsque la palette est verticale, le
levier 2 du poste éloigné est remis en
position normale avant le levier 1, la
flasque 4, en remontant, accrochera au
passage 4 mi-course, le marteau 7 par I'in-
termédiaire de son balancier et de la
butée 9/, et Pentrainera sur le reste de
son parcours, de sorte que le marteau pas-
sera du plan CC au plan BB, faisant
passer la palette de la position verticale
a celle de 45°.

Enfin, la palette se trouvant dans cette
position de 45°, si le levier local 1 est
remis A DParrét, il est clair que Ia
flasque 3, par Tintermédiaire de "sa
butée 9 accrochera au passage le halancier
du marteau; eelui-ci pénétrera dans I'en-
coche 17, en se dégageant de I'encoche 18,
et accompagnera la flasque 3 dans le reste
dé son parcours, passant du plan BB au
plan AA et entrainant avec lui la palette
qui revient ainsi & la position horizontale.

Toutes les conditions de manceuvre
énumérées ci-dessus sont donc entiérement
réalisées.

Construction du slot rotatif systéme
César pour la manceuvre des palettes d
trois positions. — Bien que les éléments
principaux du slot rotatif ordinaire aient
été conservés dans la construction du slot
pour palettes & trois positions, la con-
struction de ce dernier appareil différe.
cependant, totalement de celle du premier
slot.

Le slot pour palettes & trois positions
est monté sur l'arbre de rotation de la
palette. Le marteau 7 de la figure 91 est
remplacé par une manivelle 7 (fig. 93)
calée au moyen dune forte goupille sur
I'arbre de la palelte; cette manivelle est
articulée 4 un halancier muni de deux
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galets mobiles. Les manivelles extérieures
1 et 2 (correspondant aux leviers 1 et 2
de la figure 91) sont coulées d’une méme
pitce (acier coulé) avec leurs plateaux
respectifs 3 et 4 (correspondant aux
flasques 3 et 4 de la figure 91).

Les plateaux encerclent la partie supé-
rieare de la manivelle calée sur l'arbre;
en position normale, cette manivelle vient
en contact avec une partie saillante du
plateau 3 correspondant au levier local;
cette partie saillante est visible en poin-
{illé, derriére le balancier 7 dans la coupe
transversale; elle est indiquée par le
chiffre 9 dans la vue en élévation, et elle
correspond a la butée 9 de la figure 91.
La butée 9’ du plateau 4 est également
réalisée par une saillie de ce plateau,
visible en pointillé dans les deux vues de
la figure 95; la manivelle vient en contact
avec cette butée au cours de sa rotation.

En position normale, la palette étant a
Farrét, un des galets du balancier est en-
gagé dans l'encoche 17 du plateau 3 cor-
respondant au levier local; le balancier est
done immobilisé, I'autre galet étant, en ce
moment, en contact avec la périphérie du
plateau 4.

Lorsque le levier local est manceuvré, la
manivelle 1 est attirée vers le bas; elle fait
une course de 200 mm. mesurée sur une
verticale passant par le centre du trou
d’'axe de lextrémité libre; en effectuant
cette course la manivelle entraine le pla-
teau qui tourne dans le sens des aiguilles
d’une montre, d'un angle de 90°. Par son
encoche 17 et le galet correspondant le
plateau entraine la manivelle 7 qui, étant
calée sur I'arbre de la palette, entraine a
son tour cet arbre et la palette elle-méme,
dans son mouvement de rotation. Mais la
manivelle 7 est arrétée A la moitié du par-
cours du platean par la butée 9’ du pla-
teau 4; au moment ol la manivelle T ren-
contre cette butée, le second galet du
balancier pénéire dans I'encoche 18 et

permet ainsi au second galet de se dégager
de T'encoche 17.

La manivelle 7, 'arbre de la palette et
Ia palette elle-méme n’auront donc tourné
que de 45°, tandis que la manivelle 1 et
le plateau 3 tourneront de 90°, accomplis-
sant ainsi une course morte de 45°.

La palette étant levée a 45°, si 'on ma-
neeuvre le levier éloigné, la manivelle 2
entraine le plateau 4, et comme celui-ci
est, & ce moment, solidarisé avec la mani-
velle 7 et I'arbre de la palette par 'inter-
médiaire de I'encoche 18 et du galet cor-
respondant, la palette est entrainée dans
la course du plateau 4; celui-ci tourne
d'un angle de 90°; mais, comme dans la
phase précédente, la manivelle et la pa-
lette ne seront entrainées gue pendant la
premidre moitié de ce parcours, car & la
fin de cette demi-course, la manivelle 7 se
heurtera & la butée 9 du platean, tandis
que le galet de droite du halancier péné-
trera dans I'encoche 17 de ce plateau, per-
mettant ainsi au second galet de se dé-
gager de l'encoche 18, et au plateau 4
d’accomplir sa course morte correspondant
4 un angle de 45°.

La remise en position normale du levier
local 4, précédant celle du levier 2, a
évidemment pour effet de ramener la pa-
lette & T'arcét, par Paction continue de la
butée 9 sur la manivelle; la remise en
position normale du levier 2, précédant
celle du levier 1, a pour effet de ramener
la palette & 48°, par 'action de la butée ¢
sur la manivelle.

Les plateaux, la manivelle 7 et les galets
sont enfermés dans un carter en fonte
formés de deux parties houlonnées entre
elles, avec intercalation d’un joint en
carton. Le carter est & demi rempli d’huile
pour éviter le grippage des galets et des
axes; I'Etat belge utilise T'huile oléo-
naphte B pour cette lubrification.

Abris en zinc. — 11 est de la plus haute
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importance d’éviter toute infiltration
d’eau de pluie dans le carter; I'eau de pluie
pénétrant par un joint défectueux se dé-
poserait dans le fond du carter, expulsant
lentement I'huile qui s’écoulerait par le
joint de l'axe.

En hiver, la congélation de cette eau
pourrait paralyser la manceuvre de la pa-
lette.

Pour éviter efficacement toute infiltra-
tion, les slots pour palettes 4 trois posi-
tions sont recouverts d’un abri en zinc
fixé au carter méme, en-dessous du joint,
au moyen des boulons d’assemblage de ce
dernier; toute infiltration d’eau de pluie
est donc matériellement impossible.

En outre, par surcroit de précautions,
une vis en cuivre, remplissant le role de
purgeur, est placée & la partie inférieure
du carter, permettant de vérifier périodi-
quement la nature du contenu de celui-ci.

Recommandations. — Le goupillage de
la manivelle sur I'arbre doit étre particu-
lierement soigné de facon & écarter oute
possibilité de décalage; les axes du ba-
lancier (axe central et axes des galets)
étant tres fatigués doivent étre en acier
dur cément8. Il est nécessaire de vérifier
périodiquement I'état de ces axes et de
les remplacer dés qu’ils présentent des
traces de grippage.

L’axe servant A relier les manivelles 1
et 2 aux bielles de manceuvre doit étre
solidement goupillé par une goupille
double placée a son extrémité; il est utile
d’attirer T'attention sur ce détail, car on
remarquera que la désarticulation acei-
dentelle de la bielle de maneeuvre corres-
pondant au poste éloigné, désarticulation
résultant de la chute de I'axe, ferait re-
tomber la manivelle 2 vers le bas, sous
I'effet de son propre poids, cette mani-
velle n’ayant, en effet, rien d’autre 4 en-
trainer que le plateau 4; la rotation in-
tempestive de ce plateau aurait pour

conséquence d’amener la palette & 90°
sous l'action de la seule manceuvre du
levier local.

Remarque. - La course de la mani-
velle 1 correspondant au levier local ne
peut étre modifiée dans aucun cas, puis-
qu'elle assure la position de la palette &
90°; il n’en est pas de méme de la mani-
velle 2 correspondant au levier éloigné.
La manivelle fait une course de 200 mm.
mesurée verticalement au centre du trou
d’axe. -

Le balancier 4 déclic fait également une
course de 200 mm. mesurée verticalement
au centre du trou d’axe situé a l'extré-
mité du balancier 4 eontrepoids.

Remarquons que, dans ces conditions, le
passage de la palette de la position de 45°
a celle de 90° se fait pendant la premiére
moitié de la course du balancier 3 déclic,
donc pendant le premier parcours de
100 mm. de ce balancier. Or, un déré
glage de la transmission du levier éloigné
peut avoir pour effet de ne pas ramener
le balapcier & déclic a4 fond de course;
supposons qu'a la faveur d'un déréglage
tout & fait exagéré du fil de retour, il se
produise une perte de course au retour
du balancier, et que celui-ci reste soulevé
d’une hauteur correspondant & une perte
de course de 50 mm., par exemple; i la
faveur de cette perte de course, le pla-
teau 4 ne sera pas revenu a sa position
primitive; par rapport a cette derniére
il sera déplacé d'un angle de 22° 30/, ce
(ui, en cas de manceuvre du levier local,
amenerait la palette dans la position de
67° 30, au lieu de 45°.

Supposons maintenant que 1'on sup-
prime entiérement la course morte dua
plateau 4 et que l'on se horne 4 donner
a la manivelle 2 une course de 100 mm.
au lien de 200 (ce qu'on obtiendrait en
diminuant de moitié le bras de levier du
balancier 4 contrepoids conjugué au ba-
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lancier a déclic), la perte de course de
30 mm., précédemment envisagée, serait
réduite de moitié par le fait de la réduc-
tion correspondante du bras de levier de
la manivelle, et le plateau 4 ne serait plus
déplacé que d'un angle de 11° 15/, au lieu
de 22° 30/, ce qui serait moins dangereux
au point de vue de la sécurité.

La solution consistant & supprimer ra-
dicalement la course morte, comme nous
venons de l'envisager pour rendre plus
clair le raisonnement, ne peut cependant
étre prise en considération; la transmis-
sion du poste éloigné étant généralement
assez longue, le défaut de course morte
aurait pour conséquence de laisser sou-
vent la palette dans des posmons dou-
feuses.

La solution consiste & réduire la course
totale, tout en conservant une course morte
suffisante. On peut adopter, par exemple,
une course totale de 150 mm. au lieu de
200 mm., ce qui s’obtient sans difficulté
en reculant vers le centre de rotation du
balancier & contrepoids, I'articulation de
la bielle de manceuvre.

Montage du slot pour palette d Irois
positions. — Réglage. — La figure 96 re-
présente 'appareil monté sur le séma-
phore. Les lunettes du trinocle sont mu-
nies de verres rouge, jaune et vert, en par-
tant du haut vers le bas.

Les balanciers a4 déclic sont montés de
part et d'autre du mat; chacun des ba-
lanciers conjugués au balancier & déclic
est muni d'un contrepoids, destiné &
assurer la remise en position normale des
organes du slot en cas de bris du fil de
retour, et destiné également 4 favoriser
le « rappel » de la transmission lors de
la remise en position normale des leviers
de manceuvre.

La palette étant & I'arrét, le plateau cor-
respondant au levier local vient buter
contre la manivelle du balancier a galets,

qui, solidaire de la position de la palette,
est en ee moment vertical.

L’inclinaison en position normale de la
manivelle 1 (correspondant au levier local)
se détermine donc d’elle-méme; on mesure
la longueur de la bielle de manceuvre cor-

" respondant A cette manivelle en plagant

le balancier a‘déclic 4 fond de course,
tandis que la palette est horizontalement
conire sa butée-et que le plateau corres-
pondant au levier local est en contact avec
la manivelle du balancier & galets (fig. 95).

Pour -déterminer la longueur de la
seconde bielle, il suffit, la palette étant
horizontale, de placer la seconde manivelle
du slot sutvant une inclinaison identique
a celle de la premiére manivelle; dans
cette position, les trous d'axes des deux
manivelles doivent étre exactement au
méme niveau.

La manivelle correspondant au levier
local doit faire une course totale corres-
pondant & un angle de 90°; cette course
est d’ailleurs limitée dans les deux sens
par les butées horizontale et verticale de
la palette.

On remarquera que la course de la
seconde manivelle correspondant au levier
éloigné n’est limitée que par la longueur
de sa bielle de manceuvre, et indirecte-
ment par les butées formées par le sup-
port du balancier & déclic.

Nous venons de voir, dailleurs, que
ceite course, qui est normalement de
200 mm., est souvent réduite & 150 mm..
pour diminuer I'influence du déréglage
des transmissions.

Dans ces conditions, le parallélisme des
manivelles n’existe évidemment que dans
leur position normale. Il est prudent de
s'assurer que la manivelle correspondant
au poste éloigné ne peut, méme a la faveur
d’'une manceuvre brusque, dépasser sen-
siblement sa course limite (vers le bas).
Nous croyons utile d’attirer 'attention sur
ce point parce qu'il n’existe pas de butée

6
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Fig. 96. — Sémaphore avec palette d’arrét absolu i trois positions manweuvrée
g p

@au moyen d'un slot rotatif systéme César monté derritre la palette sur Yarbre de rotation:
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.pour limiter cette course, et l'on pourrait
craindre que la manivelle, venant se placer
dans le prolongement de sa bielle de ma-
neeuvre, ne se coingdt au point mort. La
longueur de la bielle doit étre réglée en
conséquence et les butées du balancier a
conlrepoids sur son support doivent étre
vérifiées.

La longueur de la bielle d'attaque des
écrans et celle de la manivelle de com-
mande des écrans sont réglées de fagon
que le trinocle tourne d’un angle de 90°
au cours de'la manceuvre compléte de la
palette, le verre rouge du trinoele se pré-
sentant devant le feu de la lanterne,
lorsque la palette est & 'arrét, et la lunette
a verre bleu-Isly se présentant entiére-
ment devant I'ouverture correspondante
de la lanterne, lorsque la palette est ver-
ticale.

Pour éviter le renversement du trinocle
au cours d’'une manceuvre brusque, on
place une butée limitant sa course dans
la position du passage.

Les deux transmissions doivent étre
bien tendues, et la réduction de course
doit se faire au pied du sémaphore au
moyen d'un balancier réducteur de
course. :

On observera la manceuvre des balan-
ciers & déelic, et I'on s’assurera que les
balanciers 4 contrepoids viennent bien &
fond de course dans les deux positions,
quelle que soit la facon de manceuvrer le
levier. Cette constatation devra se faire
surtout pour la transmission du levier
éloigné, lorsque celui-ci est remis & I'arrét
aprés le levier local; on fera les mémes
constatations quelques jours aprés la mise
en service du signal, en choisissant, si
possible, ponr ces nouveaux essais, un
moment ou la température est assez élevée.

Slot des Ateliers de Constructions
électrigues de Charleroi pour la manceuvre
des palettes i trois positions (fig. 97 & 101).
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— L’Administration des chemins de fer
de I'Etat belge a mis en service un cer-
tain nombre de sémaphores dont les pa-
legtes d'arrét absolu sont manceuvrées &
trois positions au moyen d'un slot con-
struil par la Société des Ateliers de Con-
structions électriques de Charleroi.

‘Ce slot, dont I'emploi a donné également.
de bons résultats, se place contre le méit,
4 hauteur d’homme, pour faciliter la vi-
site des organes intérieurs.

Il se compose (fig. 97 et 98) d'une boite
en fonte avec couvercle boulonné, un
joint en caoutchouc étant interposé entre
le couvercle et la hoite. Celle-ci esly tra-
versée par deux axes en acier doux 3 et 4,
se trouvant dans le prolongement I'un de
I'autre.

Un balancier A contrepoids 1, conjugué
avec un balancier & déclic, est calé sur
I'axe 3, devant la boite; derriére la boite,
un second balancier a contrepoids 2,

lement conjugué avec un balancier 4
déclic, est calé sur I'axe 4.

L'action des balanciers & déclic 1 et 2
a donc pour effet de faire tourner res-
pectivement les axes 3 et 4.

L’axe 3 communique son mouvement
de rotation & un secteur en acier coulé 5.

En position normale, ce secteur 5 vient
en conlact avec un galet fixé sur I'axe 9
du balancier 10; celui-ci est calé sur
'axe 11 qui traverse la boite en fonte;
sur ce méme axe 11 est calée extérieure-
ment la manivelle 12, articulée a la
tringle 13 qui actionne la palette.

Un axe 16 relie le secteur 5 a un ba-
lancier 13, mobhile autour de I'axe 16; le
balancier 15 porte un second axe 17, dont
le galet vient normalement en contact
avec le secteur 18; celui-ci étant calé sur
I'axe 4, recoit, par I'intermédiaire de cet
axe, le mouvement de rotation qui lui est
communiqué par le second balancier a
contrepoids 2, comme il est dit ci-dessus.

En position normale, les secteurs § et



Fig. 101.

Fig. 97 4 104. — Slot des Ateliers de Constructions électriques de Charleroi
pour la manceuvre des palettes a trois positions.
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Fig. 101bis. Fig. 101ter.

Sémaphore avec palette a tiois positions manceuvrée au moyen d'un slot du modeéle

des Ateliers de Constructions électriques de Charleroi.

Position de 459, Position de Q00
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18 s’appliquent respectivement contre les
butées intérieures 20 et 19; les mouve-
ments de rotation qui sont communiqués
aux secteurs 5 et 18 sont de sens inverse.
Le secteur 18 se meut dans le sens du
mouvement des aiguilles d'une montre;
le secteur 5 se meut dans le sens inverse.

Fonctionnement de Uappareil.

Position 0 a 45°.— Le poste A (local),
en renversant son levier de manceuvre, fait
basculer le balancier a déclic 1 et le ba-
lancier 4 contrepoids correspondant; le
secteur 5 prend la position indiquée a la
figure 99. L’axe a galet 9, repoussé¢ par
le plan incliné ab du seeteur b, fait pivoter
le balancier 10 qui, par T'intermédiaire
de I'axe 11, entraine la manivelle 12 et
la tringle 13; la palette prend la position
de 45°.

I1 est & remarquer que la forme du sec-
teur 3 crée une course morte avant comme
aprés la manceuvre de la paleite, assurant
A cette derniére des positions nettes; en
effet, le balancier 10 ne se met en mouve-
ment que lorsque son galet 9 vient en
contact avec le plan incliné ab du sec-
teur 5; de part et d’autre de ce plan in-
cliné, les contours du secteur affectent
la forme d’'une portion de circonférence
ayant comme centre le centre de I'axe 3-4;
le glissement du galet 9 sur ces contours
ne provoque, par conséquent, aucun dé-
placement du balancier 10.

Pendant la manceuvre de la palette, le
galet fixé sur l'exe 14 du balancier 10
reste en contact avec la partie supérieure
du secteur 5, et au moment ot la palette
atteint la position de 43°, ce galet vient
reposer sur la partie supérieure du sec-
teur 18; lorsque la paletie passera de 45°
a 90, le galet 14 ne quitlera le secteur 18
que pour venir reposer sur le secteur 5;
de cette facon, les galets placés sur les
axes 9 et 14, aux extrémités du balan-

cier 10, venant toujours en contact avec
les secteurs, il est impossible de manceu-
vrer extérieurement, & la main, la mani-
velle 12 ou la tringle 13 et par conséquent
la palette; les positions de celles-ci ré-
sultent donc exclusivement des mouve-
ments communiqués aux secteurs 5 et 18.

Position 45° a 90°. — La paletie étant
a 45° (fig. 99), si le poste B (slotteur)
manceuvre son-levier, le balancier a4 dé-
clic 2 et le balancier & contrepoids cor-
respondant se renversent, comme I'indique
la figure 100, entrainant le secteur 18. La
rotation de ce dernier a pour effet de
faire passer la palette de la position de 45°
a celle de 90° pour la raison suivante :

Aprés la manceuvre du balancier 1 et
du secteur 5 correspondant (fig. 99), le
balancier 15, suspendu par I'axe 16 au
secteur B, est venu se mettre en contact
avec le galet 9, fixé sur 'axe du balancier
10, le galet fixé sur I'axe 17 du balan-
cier 15 restant en contact avec le sec-
teur 18.

Celui-ei étant renversé (et I'axe 16 res-
tant fixe), repousse le galet 9, actionnant
ainsi le balancier 10 et par conséguent
la manivelle 12 ainsi que la palette, qui
passe de la position de 45° A celle de 90°.

Le déplacement du galet 17, et par con-
séquent de son balancier 15, se fait par
glissement sur un plan ineliné ed du
secteur 18; on remarquera que, de part
et d’autre du plan incliné cd, les con-
tours du secteur 18 affectent la forme
d’'une portion de cireonférence ayant
comme centre le centre de l'axe 3-4, de
sorte que le glissement du galet 17 sur
ces contours n’entraine pas le déplacement
du balancier 13; il y a donc course morte
du balancier 2 et du secteur 18 au com-
mencement comme A la fin de la ma-
neeuvre, ce qui assure une position nette
de la palette & 45° et & 90°.

La figure 101 représente la position des
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organes lorsque, la palette étant au pas-
sage, le poste local A remet son levier &
I'arrét avant le poste slotteur B, ou bien
lorsque, la palette étant & I'arrét, le poste
slotteur a manceuvré son levier avant le
poste local.

La palette étant au passage, si le poste
lIocal A remet son levier en position nor-
male, le secteur 3 ramenant le balancier 15
et agissant sur le galet 14, rappelle le
balancier 10 en position normale, ce qui
raméne la palette de 90° & 0°; mais, dans
cette situation, on voit qu'en renversant
3 nouveau le secteur b, la palette passera
directement de 0 & 90 par I'action suc-
cessive du secteur 5 et du balancier 15
sur le galet 9.

Toutes les conditions imposées sont
donc réalisées.

Les conditions de réglage des trans-
missions sont les mémes que pour le slot
rotatif systéme César.

Mancuvre d'une paletie avertisseur d
trois positions au moyen d'un balancier
d bras inégaux (fig. 102). — Nous avons
vu précédemment les conditions de ma-
nceuvre d'une palette avertisseur répétant
les indications d'un chandelier de bifur-
cation.

Rappelons que la manceuvre d’'un des
leviers a pour effet de mettre la palette
4 45°; que la manceuvre de I'autre levier
a pour effet de mettre la palette dans la
position verticale et que les deux leviers,
manceuvrés du méme -poste, sont en-
clenchés entre eux, de sorte que I'hypo-
thése du passage de la palette de la posi-
tion de 43° & celle de 90° et vice versa
n'est pas & envisager.

Chacun des balanciers a déclic est relié
aux extrémités d'un balancier dont I'un
des bras est deux fois plus long que
I'autre; le balancier est relié par son
pivot, d’'une part & I'extrémité d'une mani-
velle dont I'axe de rotation est fixé dans

un support boulonné au mat, et d'autre
part & la paletie par I'intermédiaire d’'une
bielle verticale, d’'une équerre de renvoi,
« d'une bielle horizontale et d'une manivelle
calée sur 'arbre de rotation de la palette.

Le balancier & contrepoids commandant
la position de 45° est relié par une bielle
a l'extrémité du grand bras du balancier;
le balancier a contrepoids commandant la
position de 90° est relié par une bielle &
Iextrémité du petit bras du balancier.

La manceuvre d'un des balanciers a
déclic a évidemment pour effet d’attirer
vers le bas I'extrémité correspondante des
balanciers & bras inégaux; ce mouvement
du balancier est communiqué 4 la mani-
velle et, par conséquent, 4 la palette.

Lorsque le balancier est attiré par
I'extrémité de son petit bras, le déplace-
ment vers le bas de la manivelle est double
du déplacement qui se produit lorsque le
balancier est attiré par Textrémité du
grand bras. La longueur de la manivelle
est calculée de facon que, dans ce dernier
cas, la palette se place & 45°; elle se mettra
donc dans la position verticale dans le

. premier cas.

Les balanciers conjugués aux balanciers
a déclic sont munis de contrepoids pour
les raisons que nous avons déja indiquées.

La manceuvre d'un des balanciers a
contrepoids réagit sur I'autre par I'inter-
médiaire du balancier & bras inégaux; il
est visible que, tandis que I'extrémité d'un
des balanciers & contrepoids descend vers
le bas sous I'effet de la manceuvre, 1'extré-
mité correspondante du second levier &
contrepoids est attirée vers le haut par
le balancier 4 bras inégaux. La butée du
levier 4 contrepoids sur le support de
balancier 4 déclic doit s’opposer & ce dé-
placement.

On utilise une lanterne & double feu
dont le feu direct apparait blanc derriére
une vitre transparente, tandis que le feu
réfléchi apparait derriére une vitre de
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Fig. 102. — Palette avertisseur a trois positions
moulée sur un mat en béton armé et manceuvrée au moyen d’un balancier a bras inégaux.,
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couleur "bleu-Isly donnant le feu vert.

Le trinocle comporfe un verre jaune
dans la lunette supérieure et dans la
lunette centrale, et une tole masquant le
feu dans la lunette inférieure; dans le
prolongement de la lunette supérieure une
tole est rivée au trinocle; elle masque
normalement le feu vert de la lanterne,
de sorte que le feu jaune apparait seul
lorsque la palette est & I'arrét; il apparait
en méme temps que le feu vert lorsque
la palette est inclinée & 45°; enfin, il est
mascué, et le fen vert apparait seul lors-
que la palette est verticale.

Manceuvre d'une paletie avertisseur ré-
pétant les indications de deux signauz
distants U'un de Uautre de moins de 800 m.
—-- Les conditions de manceuvre sont
exactement les mémes que celles des pa-
lettes d’arrét absolu & trois positions.

En effet, le passage de la position de
45° a celle de 90° peut se produire lorsque
la palette avertisseur ayant d'abord été
mise & 45° (alors que le second signal
situé en aval était encore i l'arrét), ce
second signal est mis ensuite au passage
peu de temps avant larrivée d'un train.
TLe mécanicien de ce train ayant déji en
vue la paletie avertisseur inclinde a 45°,
il ne pourrait &tre question de la remettre
a Parrét pour la remettre immédiatement
aprés & 90°, comme on devrait le faire
si 'on emplovait un halancier & bras
inégaux.

Il v a done lieu de traiter ce cas exacte-
ment comme celui des palettes d’arrét
absolu & trois positions.

Puleites @ numéros. — La figure 103 re-
présente une paleite équilibrée conjuguée
avec huit numéros; les balanciers 4 déclic
ont 6té placés quatre par quatre sur deux

supports; chaque manivelle de balancier -

a déclic est reliée, au moven d’une bielle,
a la culasse supportant le numéro corres-

pondant; les plagues & numéros pivotent
autour d'un axe commun, sur lequel
bascule également un étrier & contrepoids
embrassant tous les numéros; un numéro
quelconque est soulevé, lorsque sa culasse
d’arriére descend sous la traction de la
bielle de manceuvre; cette culasse entraine
dans sa descente I'étrier et le fait basculer
autour de son axe; cet étrier est relié 4 la
palette an moyen d'une bielle verticale,
d'une équerre de renvoi, d'une bielle hori-
zontale et d'une manivelle calée sur I'arbre
de la palette.

L’étrier est pourvu, du coté opposé a la
bielle de manceuvre, d’'un contrepoids qui
se souléve lorsque la palette est mise au
passage, et qui a pour effet de rappeler
la paletle & I'arrét en cas de rupture du
fil de retour. Les numéros sont peints sur
les deux faces d'une tole en fer de 2 mm.
d’épaisseur vissée sur une culasse en acier
coulé.

Les numéros sont éclairés la nuit, a
I'avant et a l'arridre, par des lanternes
spéciales & trois brileurs, supportées par
un chassis fixé au mat et relié A une plate-
forme servant 4 la visite des lanternes et
des mécanismes.

Slottage des numeéros {fig. 104). — Lors-
gqu'un seul des numéros est slotté, on peut
réaliser ce slottage en intercalant un slot
rotatif systéme César dans la transmis-
sion. .

Généralement, cependant, les séma-
phores 4 numéros s'utilisant habituelle-
ment dans les grandes gares, ou I'établisse-
ment des transmissions funiculaires pré-
sente souvent des difficultés, on slotte les
numéros électriquement, au moyen d’un
désengageur intercalé entre les numeéros
et la palette; un seul désengageur peut
permettre le slottage de plusieurs nu-
méros. '

Les postes slotteurs disposent d’inter-
rupteurs intercalés dans le circuit du
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désengageur; la sélection des circuits se palette avertisseur. — Trois cas sont a
fait généralement au poste local, au considérer suivant que la palette d'arrét
moyen d'interrupteurs manceuvrés par absolu supérieure est conjuguée :
des leviers d’aiguilles.- .
1° avec une palette avertisseur se levant
Sémaphores @ deux palettes dont une & 43° seulement;

-
I
|

£

T

{]

Fig. 103. — Palette équilibrée conjuguée avec huit numéros,
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2° avec une palette avertisseur répétant
les indications d'un chandelier de bifur-
cation;

3° avec une palette avertisseur répé-

lant les indications de deux palettes
d’arrét absolu qui suivent et qui sont
séparées I'une de l'autre de moins de
800 m.

Fig. 104. — Slottage d’une palette 2 numéros réalisé au mdyen d’un désengageur,

Les trois cas sont représentés respec-.

tivement par les signes conventionnels des
figures 105, 106.et 107. Dans ces trois
cas la palette d’arrét absolu peut prendre
trois positions.

19 9

Fig. 405.  Fig. 406  Fig. 107.

Premier cas. — Palette d’arrét absolu
conjuguée avec une palette avertisseur se
levant @ 45° seulement (fig. 108). — C’est
le cas d'un sémaphore précédant, 3 moins
de 1 000 m,, un chandelier de bifurcation
sur les deux branches de laquelle les trains
doivent ralentir.

Premiére hypothése. — Supposons que
le chandelier de bifurcation soit ma-
neeuvré par un poste que nous appellerons
poste slotteur, tandis que le sémaphore
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A deux palettes est manccuvré par un
autre poste que nous appellerons poste
local. '

Comme le montre la figure 108, 1a palette
d’arrét absolu sera manceuvrée a trois

Slat rolqlif

. 4 l,fx\

positions au moyen d'un slot rotatif placé
sur I'arbre de la palette, la position & 45°
étant donnée par un levier A du poste
local, celle & 90° étant donnée par un
levier B du poste slotteur.

e~

>
B gz

—— ol posie

Levier A
Au posie ———
local

/

Y

Cr—_jﬂ slotlewer
al/cwer'C
"’ Yy« 4 -
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Poste local
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Fig. 108. — Schéma de la manceuvre d’une palette d’'arrét absolu a trois positions
conjuguée avec une paleite avertisseur se levant a 45¢ seulement.

La palette avertisseur sera manceuvrée
par un levier C du poste local et slottée
électriquement au moyen d'un désenga-
geur. .

On établira au poste slotteur un en-
clenchement entre le levier B et les leviers
des palettes de bifurcation, exigeant la
mise au passage préalable d’une de ces
derniéres pour permettre la mise au pas-
sage du levier B.

D'autre part, on établira entre les
leviers A et C du poste local I'enclenche-
ment :

-
A

c

(!) Voir article de J. VERDEYEN : « Sur I'étude
pratique des enclenchements » (Bulletin de U Asso-
cigtion internationale des chemins de fer de
septembre 1920).

exigeant que le levier A soit renversé
pour permettre que C soit renversé a son
tour. La palette avertisseur ne peut donc
étre mise 3 45° qu'aprés que la palette
supérieure a été mise elleméme & 45°.
Mais cela ne suffit pas; il faut que la pa-
lette avertisseur ne puisse étre mise au
passage qu'an moment ot la palette supé-
rieurs est elle-méme a 90°. Pour réaliser
cetle condition on slotte la palette aver-
tisseur par un désengageur dont I'électro-
aimant est intercalé dans un ecircuit
électrique comportant des interrupteurs
actionnés par la palette d’arrét absolu et
par les palettes du chandelier de bifurca-
tion, de telle sorte que pour que !'électro
du désengageur soit excité et pour que
la palette avertisseur puisse' étre levée
a 45°, il faut que la palette d’arrét absolu
soit mise 4 90° et qu'une des palettes du
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chandelier de bifurcation soit au passage.
L’'ouverture d'un des interrupteurs ré-
sultant de la remise a I'arrét d’'une de ces
palettes aurait pour effet de désexciter
I'électro et de faire retombre automatique-
ment A I'arrét la palette avertisseur.

Une sonnerie et un voyant, placés dans
le poste local, sont intercalés dans le cir-
euit du désengageur et avertissent le si-
gnaleur du moment ou, I'électro étant
excité, il doit mettre la palette avertis-
seur au passage.

Deuzxiéme hypothése. — Si le chandelier
de bifurcation est manceuvré du méme
poste que le sémaphore & deux palettes,
et si le chandelier n'est slotté ni méca-
niquement ni électriquement, on peut sup-
primer le désengageur de la palette aver-
tisseur en établissant les enclenchements
suivants entre les leviers A, B et C :

—— e

G AB

(pour renverser C, il faut que les leviers A
et B soient renversés).

Il faut, en outre, établir des enclenche-
ments entre le levier B et les leviers D
et E manceuvrant les palettes du chande-
lier de bifurcation; ces enclenchements
seront les suivants :

B D E
(pour renverser B, il faut qu'un des
leviers D ou E soit renversé).

Le slot rotatif est conservé pour la ma-

nceuvre de la palette supérieure du séma-
phore a deux palettes.

Troisiéme hypothése. — Une troisidéme
hypothése peut étre envisagée, c'est celle
ou le levier B ne pourrait étre placé dans
le poste slotteur bien que le chandelier
de bifurcation soit manceuvré de ce poste.

Dans ce cas, les trois leviers A, B et C

seront placés dans le poste local; on em-
ploiera le dispositif prévu pour le cas de
la premiére hypothése, en intercalant, en
outre, un second désengageur dans la
bielle de manceuvre de I'appareil César
correspondant au levier B. Ce désengageur,
dont I’électro est placé en dérivation dans
le eircuit du désengageur de la répétitrice,
est excité avant celui-ci, lorsque le circuit
est fermé par des interrupteurs contrélant
la mise au passage d'une des palettes D
ou E, et la position A 45° de la palette
supérieure du sémaphore & deux palettes.
Le désengageur de la palette avertisseur
n'est excité qu’'ultérieurement aprés con-
trole par un interrupteur supplémentaire
de la position verticale de la palette supé-
rieure du sémaphore & deux palettes.

Deuxieéme cas. — Palette d’arrét absolu
conjuguée avec une palette avertisseur d
trois positions répétant les indications

. d’un chandelier de bifurcation (fig. 109

Premiére hypothése. — La position ver-
ticale de la palette supérieure du séma-
phore & deux paleties est donnée par le
levier B du poste slotteur; les leviers D
et E de ce poste manceuvrent les palettes
du chandelier de bifurcation se rapportant
respectivement & la voie non déviée et A
la voie déviée.

La position 45° de la palette supérieure
du sémaphore & deux palettes est donnée
par le levier A du poste local; les positions
45° ou 90° de la palette avertisseur sont
données par le levier unique C du poste
local; la position de 45° est donnée lors-
que I'électro du désengageur N seul, est
excité; celle de 90° est donnée quand les
deux désengageurs M et N sont excités
simultanément au moment de la manceuvre
du levier C.

La palette supérieure est manceuvrée 2
trois positions a I'intervention d'un slot
rotatif placé sur l'axe de la palette; la
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palette avertisseur est manceuvrée par un
balancier 4 bras égaux RS mobile autour
de I'axe o, et articulé au moyen de cet axe

_({:vl'ro 4, ¢
e Li

3

4 un balancier a4 contrepoids OP mobile
autour de I'axe P qui est le seul point fixe
du systéme.

_ Iy
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Fig. 109. — Schéma de la manceuvre d'une palette d’arrét absolu a trois positions conjuguée
avec une palette avertisseur i trois positions répétant les indications d’un chandelier de bifurcation,

On réalise au poste slotteur les enclen-
chements suivants :

B D E
et an poste local :

G A

Le désengageur N est seul excité quand
le circuit dans lequel il est intercalé est
fermé par des interrupteurs controlant :
1° la position verticale de la palette E, et
2° ]a position verticale de la palette supé-
rieure du sémaphore & deux palettes. Un
voyant et une sonnerie se trouvant dans
le poste local avertissent le signaleur de

ce que le désengageur est excilé et de ce
que le levier G doit étre manceuvré; la
sonnerie ne cesse de tinter qu'aprés la
manceuvre du levier C. Celui-ci étant ren-
versé, son mouvement, transmis par le
désengageur N, attire vers le bas I'extré-
mité S du balancier RS, ce qui, par le
déplacement de la manivelle PO, améne la
palette dans la position de 45°; notons
que le balancier & déclic placé sur la face
antérieure du désengageur N, étant ma-
neeuvré, a transmis son mouvement i la
manivelle antérieure du désengageur M;
mais I'électro de celui-ci,n’étant pas excité,
le mouvement n'a pas été communiqué a
la manivelle postérieure de ce désenga-
geur.
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Le circuit électrique des désengageurs
est combiné de telle facon que les deux
désengageurs M et N sonl excités simul-
tanément, lorsque le circuit est fermé par
des interrupteurs contrdlant la position
verticale de la palette D du poste slotteur,
en méme temps que la position verticale
de la palette supérieure du sémaphore a
deux palettes; le voyant et la sonnerie
annoncent au poste local la fermeture du
circuit; la sonnerie ne cesse de tfinter
qu'au moment ou le signaleur renverse le
levier C; le balancier & déclic du désenga-
geur N est alors renversé et les deux désen-
gageurs étant excités, l'exirémité S du
balancier & bras égaux est attirée vers le
bas par la manivelle d’arriére du désen-
gageur N, en méme temps que lexriré-
mité R du méme balancier, qui est attirée
par la manivelle d’arriére du désenga-
geur M.

Grace A cetie action simultanée sur les
deux extrémités du balancier & bras égaux,
le point o descend cette fois, d'une lon-
gueur double de eelle que mesurait son
premier déplacement lorsque le balancier
n’était attiré que par son extrémité S.
L’attaque du balancier simultanément par
ses deux extrémités R et S a pour effet
d’amener la palette répétitrice dans la
position verticale.

Deuziéme hypothese. — Le chandelier
de bifurcation et le sémaphore & deux
palettes sont manceuvrés de la méme
cabine, et les palettes du chandelier de
bifurcation ne sont pas slottées.

On conserve le slot rotatif pour la ma-
nceuvre de la paletie supérieure du séma-
phore & deux palettes; les deux désenga-
geurs de la répétitrice sont supprimés et
remplacés par un balancier 4 bras in-
égaux; le levier unique C étant remplacé
par deux leviers C/ et C” qui donnent
respectivement les positions de 43" et de
90° 4 la palette avertisseur.

On réalise les enclenchements suivants :

B b L
C ABE C ABD
Troisiéme hypothése. — Le chandelier

de bifurcation et le sémaphore & deux
palettes sont manceuvrés par des postes
différents, mais il n’est pas possible de
manceuvrer du poste slotteur la palette
supérieure du sémaphore 4 deux palettes
(pour le passage de la position de 45° a
celle de 90°).

On reprendra la solution de la premiére
hypothése (manceuvre de la palette aver-
tisseur par un levier unique C et emploi
de deux désengageurs M et N). On inter-
calera un troisiéme désengageur dans la
bielle de manceuvre du slot César corres-
pondant au levier B.

Les leviers A, B, C, se trouvant dans la
méme cabine, seront enclenchés comme
suit ; -

C AB

On utilisera les mémes circuits élec-
triques que dans la premiére hypothése,
légérement modifiés par I'introduction du
désengageur P qui sera excité avant N, dés
que le circuit sera fermé par des inter-
rupteurs contrdlant : 1° la mise au passage
soit de D, soit de E; 2° la mise au pas-
sage & 45° de la palette supérieure du
sémaphore a deux palettes

L'excitation du désengageur P permet
la mise au passage & 90° de cette derniére
palette; le controle électrique de cette der-
nieére position permet ensuite I'excitation
soit du désengageur N, soit simultanément
des désengageurs M et N.

Troisiéme cas. — Palette d’arrét absolu
conjuguée avec une palette avertisseur d

b
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trois positions répétant les indications de
deuz signauz d’arrét absolu qui se suivent

et qui sont distants lUun de Uautre de
moins de 800 m. (fig. 110).
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Fig. 110. — Schéma de la manceuvre d'une palette d’arrét absolu i trois positions conjuguée
avec une palelte avertisseur & Lrois positions répétant les indications de deux signaux
situés en aval et distants I'un de I'aulre de moins de 800 m.

Premiére hypothése. Les séma-
phores n et 0, d'une part, et le sémaphore
4 deux palettes, d’'autre part, sont sous la
dépendance dé postes différents.

La palette darrét absolu du séma-
phore m est manceuvrée a 45° et & 90° res-
pectivement par les leviers A du poste
local et B du poste slotteur, par I'intermé-
diaire d'un slot rotatif placé sur I’arbre
de la palette.

La paleite avertisseur du sémaphore m
est manceuvrée par un balancier a bras
égaux actionné par les leviers C et D du
poste local, & I'intervention des désenga-
geurs N et M.

Contrairement a la premiere hypothése
du cas précédent, il faut deux leviers pour

la manceuvre de Ia palette avertisseur, car
celle-ci doit pouvoir passer de la position
de 45° 4 celle de 90°, lorsqu’ayant d’abord
été mise dans la premiére position, alors
que le sémaphore o était & I'arrét, celui-ci
est mis ultérieurement au passage.

Les enclenchements suivants sont réa-
lisés :

1° au poste slotteur :

2° au poste local :
i DA ;
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Le désengageur N est seul excité lorsque
son circuit élecirique est fermé par des
interrupteurs qui contrdlent : 1° la posi-
tion 4 45° de la palette du sémaphore n;
2° la position & 90° de la palette supé-
rieure du sémaphore m.

Le signaleur du poste local est prévenu
par un voyant et une sonnerie de l'excita-
tion du désengageur N. La sonnerie cesse
de tinter lorsque le signaleur manceuvre
le levier C; grace a I'excitation du désen-
gageur N cette manceuvre attire vers le
bas l'extrémité S du balancier a bras
égaux, ce qui a pour effet de faire bas-
culer le levier OP et de mettre la palette
avertisseur dans la position de 45°.

Les deux désengageurs M et N sont
excités simultanément lorsque le circuit
électrique controle la position verticale de
la palette du sémaphore n et la position
verticale de la palette supérieure du séma-
phore M. Dans ces conditions, la sonnerie
tinte en cabine jusqu'au moment ol les
leviers C et D sont manceuvrés tous deux;
grace 4 I'excitation des deux désengageurs,
cette double manceuvre a pour effet de
faire descendre les deux extrémités R et S
du balancier a4 bras égaux et d’amener la
palette avertisseur dans Ia position verti-
cale.

Deuziéme hypothése. — Les trois séma-
phores sont manceuvrés de la méme ca-
bine, les sémaphores n et o n’étant pas
slottés. '

La palette supérieure du sémaphore m
est manceuvrée par un slot rotatif, et la
palette avertisseur du méme sémaphore
par un balancier & bras égauz.

On réalise les enclenchements suivants
dans la cabine unique :

AB-E’

?

F G B E

D ABF

Troisiéme hypothése. — Les séma-
phores n et o, d’une part, et m, d’autre part,
sont manceuvrés par des postes différents,
mais, contrairement 4 la premiére hypo-
thése, le levier B, ne pouvant étre ma-
neeuvré par le poste slotteur, est placé
dans le poste local.

. Comme dans les hypothéses similaires
des deux cas précédents, on reprend la
solution de la premiére hypothése, modi-
fiée en ce sens, qu'on intercale un troi-
sitme désengageur P dans la bielle de
manceuvre du slot rotatif correspondant
au levier B.

La palette avertisseur est manceuvrée
par un balancier & bras égaux et deux
désengageurs M et N; on réalise dans le
poste local les enclenchements suivants :

- .

C AB D AB

L'excitation du désengageur P précéde
celle des désengageurs M et N; elle se pro-
duit quand le circuit électrique est fermé
par des interrupteurs contrélant la posi-
tion & 45° de la palette du sémaphore n
et la méme position & 45° de la palelte
supérieure du sémaphore m.

L’excitation du désengageur P permel
de placer cette derniére palette 4 90°, et
c¢’est par la fermeture d’interrupteurs con-
trolant cette derniére position que I'exci-
tation soit du désengageur N, soit simul-
tanément des désengageurs M et N peut
se produire ultérieurement, permettant la
manceuvre de la palette répétitrice respec-
tivement a 43° et & 90°.

Nouveau dispositif pour la manceuvre
des sémaphores a deux palettes dont une
palette avertisseur (fig. 111). — Lovsque la
palette supérieure est verticale, la paletie
avertisseur doit se trouver soit a 45°, soit
& 90°; il y a donc discordance d’indica-
tion, lorsque la palette supérieure est ver-
ticale alors que la palette avertisseur est
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horizontale, la position verticale de la pa-
lette d’arrét absolu indiquant que le signal
suivant est au passage, tandis que la posi-
tion horizontale de la palette avertisseur
indique qu’il est & I'arrét.

Cette discordance d'indication peut se
produire avec les dispositifs de manceuvre
que nous venons de décrire, parce que la
mise au passage de Ia palette avertisseur
se fait aprés la mise & 90° de la palette
d’arrét absolu.

Le signaleur pent négliger de mettre la
palette avertisseur au passage, ou méme
simplement tarder trop & effectuer cette

Au point de vue de la sécurité cette dis-
cordance d'indication n'est pas de bien
grande importance, car elle ne se produit,
de toute fagon, que lorsque le signal sui-
vant est au passage, et elle ne peut guére
inciter le mécanicien qu'a ralentir alors
qu’il n'y a pas de raison de le faire. Néan-
moins, pour éviter des incidents sem-
blables, il serait désirable que la ma-
nceuvre des deux palettes fiit simultanée;
I’Administration des chemins de fer de
I'Etat met & I'essai, en ce moment, un dis-
positif nouveau représenté par la fi-
gure 111, qui réalise cette manceuvre si-
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Fig. 11{. — Schéma du nouveau dispositif pour la manceuvre d'une palette d’arrét absolu & trois posilions

conjuguée avec une palette avertisseur a ‘trois] positions répétant les indications d'un chandelier de

bifurcation.
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Tout le dispositif est actionné par deux
leviers de manceuvre A et B du poste local;
la palette supérieure est manceuvrée par
I'intermédiaire du balancier a bras égaux
OP et la palette inférieure par I'intermé-
diaire du balancier & bras égaux RS.

Par la manceuvre du levier A, I'extré-
mité O du balancier OP est attirée et la
palette supérieure se met 3 45°. Lors de
la manceuvre du levier B : 1° aucun mou-
vement n’est transmis & la palette si les
deux désengageurs sont désexcités; 2° si
le désengageur M est seul excilé (ce qui
se produit quand son cirenit est fermé
par des interrupteurs qui conlrdlent la
mise au passage de la palette F du chan-
delier y, et la position & 45° de la palette
supérienre du sémaphore z), si donc le
désengageur M est scul excité, le mouve-
ment du balancier & déclic, manceuvré par
le levier B, est transmis par la manivelle
d’arridre du désengageur M aux extré-
mités S et P des deux balanciers RS et
OP, ce qui a pour effet de mettre la pa-
lette avertisseur A 48° en méme temps
que de faire passer la palette supérieure
de la position de 45° & celle de 90°; 3° si
les deux désengageurs M et N sont excités
simultanément (ce qui se produit lorsque
leur circuit est fermé par des interrup-
teurs qui contrdlent la position verticale
de la palette E du chandelier y, et Ia posi-
tion & 45° de la palette supérieure du
sémaphore z) le mouvement communiqué
par le levier B au balancier & déclic du
désengageur M, se transmet par les mani-
velles d'arriére des désengageurs M et N,
respectivement aux extrémités P et S des
deux balanciers OP et RS, de méme qu'a
I'extrémité R de ce dernier, de sorte que
la palette supérieure se mettra dans la
position verticale en méme temps et de
méme que l'avertisseur.

On a prévu, pour compléter ce dispo-
sitif, le cas ou, par suite d’un incident
quelconque, un raté se produirait dans le

Fig. 112, — Sémaphore a deux palettes
construit suivant les indications du schéma de la figure 80.



fonctionnement du désengageur M, alors
que l'excitation du désengageur N serait
réalisée; la manceuvre dn levier B aurait
alors pour conséquence, d'attirer vers le
bas l'extrémité R du balancier RS et de
faire mettre la palette avertisseur a 48°
alors que la paletle supérieure se trou-
verait dans la position de 4°.

Pour écarter cette éventualité, le balan-
cier RS est muni d'un troisidme bras T
qui, dans le cas. olt 'extrémité R serail
seule attirde vers le bas, ouvrirait un in-
terrupleur intercalé dans le circuit du
désengageur N, ce qui aurait pour effet
de désexciter celui-ci et de faire retomber
la palette avertisseur.

L’essai du dispositif qui vient d'étre
décrit a, jusqu'a présent, donné d'excel-
lents résuliats.

Construction des sémaphores d deux
palettes (fig. 112). — Les éléments qui
servent & la construction des sémaphores
A deux palettes ne différent en rien de
ceux qui entrent dans la construction des
sémaphores 4 une palette; un dispositif
nouveau est cependant ulilisé, indépen-
damment du trinocle, pour obtenir la sé-
lection des feux : c’est le masque.

On utilise une seule lanterne & deux
feux placée un peu au-dessous et a droite
de la palette supérieure; la lanterne porte
un verre blanc, placé directement devant
Ia Jampe et un verre bleu-Isly placé devant
le feu réfléchi.

Le trinocle, maneuvré par la palette
d’arrét absolu, porle dans sa lunette supé-
rieure un verre rouge et dans les deux
autres lunettes un verre jaune.

Un masque en tdle placé derriére le tri-
nocle et tournant librement sur I'axe de
rotation des écrans peul &tre soulevé et
tourner dans le méme sens que le trinocle

~

lui-méme, Ce masque est manceuvré, en
méme temps que la paletle avertisseur par
une bielle articulée & son extrémité infé-
rieure 4 la manivelle de mancuvre de
cotte palette.

En position normale, les deux palelles
étant 4 I'arrét, le feu vert de la lanterne
est caché par le masque et le feu rouge
du trinocle est seul visible; la paletle supé-
rieure étant & 45° et l'inférieure horizon-
(ale, le feu verl de la lanterne est toujours
masqué et le feu jaune, donné par la
lunette cenirale du (rinocle, apparait; la
palette supérieure étant verticale et 1'infé-
rieure & 45°, le feu jaune, donné par la
lunette inférieure du trinocle, apparait,
tandis que le second feu vert de la lan-
terne apparait également, le masque ayant
été soulevé par la palette avertisseur.

Enfin, lorsque les deux palettes sont
verticales, le masque cache le feu direct,
tandis que le feu verf apparait par ré-
flexion A travers le verre bleu-Isly de la
lanterne.

Les palettes de maneuvre. — Les pe-
tites palettes de manceuvre se construisent
et se manceuvrent de la méme fagon que
les palettes ordinaires.

La manceceuvre d'une petile palelie &
trois positions se fait au moyen d'un
balancier & bras inégaux; parfois cepen-
dant, lorsque le signal est trés rapproché
de la cabine, et que l'on ulilise dans
celle-ci des leviers circuluires a grande
course, la manceuvre des trois positions
de la palette avertisseur peut éire obtenue
avec exaclitude au moyen d'un seul
levier manceuvré en deux temps; une
encoche, creusée a4 mi-course dans le
bati, détermine Ia position du levier cor-
respondant & l'inclinaison & 43° de la
palette.
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